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Dan a mosi 
A bololdali ansol és irancia sajitó kommemntá gyalásokkal köpcsolatosam - Spanyolersza rán elmenekiiet guermekeket - Völlezatianul sulos a paleszinai helyzet - Némelország és Mexikó Mapcsolaitai - Hivatalosam ctálelják Horc Belisha moesz- kval utját - Nem csökkentek a lenéye!-nemeci ellenmtételk 
Szélcsend jellemzi az elmult napot, 
amelynek kiemelkedőbb politikai ese- 
ménye sem volt. A kisebb méretü fel- 
tünést egyedül a Reuter iroda ázon 
közlése keltette, amelyben jelentette a Moszkvának e hó 15-én átadott és ti- 
tokban tartott angol javaslat szövegét. 
Hogy a közölt három pont azonos-e a 
tényleges javaslattal ezt megállapitani 
még most határozottan nem lehet. A sajtó az elvi álláspontok szerint ir a 
szerződésről anélkül, hogy bizonyossá- 
gokat közölne. A danzigi lapok külön- 
böző és ujabban elkövetett németelle- 
nes kihágásokról adnak hirt, amelyek 
szerintük jellemzők a mai német-len- 
gyel viszonyra. Milch tábornok német 
vezérkari főnök Guidoniában megte- 
kintette az olasz repülőberendezéseket 
és a legnagyobb megelégedésének adott 
kifejezést. Hore Belisha brit hadügy- 
miniszter moszkvai utját cáfolják. Col- 
lenberg báró, megxicocity-i német követ 
jelentéstételre Berlinbe utazott, amely 
nek a megxikói sajtó szerint különleges 
jelentősége van. Közel jártak az igaz- 
sághoz tehát azok, akik a rossz angol- 
mexikói viszony mögött német ható- 
erőket sejtettek. Arita japán külügy- 
miniszter leszögezte álláspontját az 
USA 1938. december 31-iki emlékiratát 
illetően és ebben hangsulyozta, hogy 
politikai célkitüzéseitől, ami a jápán- 
kinai küzdelmet illeti, eltántoritani 
nem engedi magát. 

Részletesebb jelentéseink 
biak: 

MÉG KÉSIK A BRIT-FRANCIA 
-OROSZ MEGEGYEZÉS 

(LONDON) A londoni szovjet nagy 
követségnek tegnap hivatalosan át- 
nyujtották annak a nyilatkozatnak 
szövegét, amelyet Chamberlain mi- 
niszterelnök a készülő megegyezéssel 
kapcsolatban tett. Ugyanekkor átnyuj- 
tották a szöveget a moszkvai külügyi 
hivatalnak is. A folyamatban levő 
tárgyalásokkal kapcsolatban a Reuter 
iroda egyébként azt jelenti, hogy a 

az aláb- 

szerződés megkötése még késik, mert 
a Szovjetnek meg kell válaszolnia az 
e hó 15-én megtett angol javaslatot, 
amelynek három pontja van és pedig: 

1. Anglia, Franciaország és Orosz- 
ország kössenek kölcsönös segély- 
nyujtási egyezményt arra az eset- 
re, ha európai birtokállományukat 
bármely oldalról támadás érné. A 
három állam erre vonatkozólag 

tegyen nyilatkozatot is. 
2. Ha azokat az államokat, ame- 
lyeknek függetlenségét biztositot- 
ták, támadás érné, a három szer- 
ződéses viszonyban levő nagyha- 
talom azonnal összeül és megálla- 
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sőbb állapitják meg. A szerződők 
azonban kötelezik a biztositott ál- 
lamokat, hogy függetlenségük vé- 
delmére saját erejüket is teljes 
mértékben felhasználják 

3. A három szerződő nagyhatalom 
között vezérkari tárgyalások in- 
dulnak meg a légügyi, tengerészeti- 
és szárazföldi együttmüködés 
megteremtése tárgyában. 
Ugyancsak Londonból jelentik, 

hogy lord Halifax tegnap délelőtt 
hosszabb megbeszélést folytatott Hore 
Belisha, Kingsley Wood és Thomas 
Inskip miniszterekkel. Ezek a megbe- 
szélések kizárólag a brit -orosz meg- 
egyezéssel állanak összefüggésben. A 
sajtó megjegyzi, hogy a megállapodágs 
kissé nehezen jött létre, aminek oka 
abban keresendő, hogy a felek között 
még nincs meg a kellő egyetértés A 
Manchester Guardian azt irja, hogy 

a szerződés megkötése természe- 
tes következménye az utóbbi hetek 
eseményeinek. Szükségessége vi- 
tathatatlan, miért is a kormány- 
nak mindent el kell követnie 
oly irányban, hogy ez létre is 

jöljön. 
A Star már nem ennyire derülátó, 
mert azt hangoztatja, hogy 

gyakorlati oldaláról nézve a dol- 

ansa 

Kiadotulajdo 
.JÓESTET:! Ujságkiadóvállalat R.-T. 

Felelős szerkesztő és igazgató: 
MAYER ANTAL 
ta rre otztr 

Minos meglepetést keltett London- 
közzétett német jeduzék 

Mai számunk 8 

nos: 

mokrata államok és az URSS 
együttmüködése. A megállapodás 
megkötésének azonban - és ezt 
nyiltan be kell vallani - van egy 
nehezen leküzdhető akadálya és 
ez a kellő bizalomhiány. Ezt az is 
okozza, hogy a szovjet és a de- 
meokráciák között nagy az elvi el- 
lentét az államformát illetően. 
Mindez nem zárja ki azonban 

annak a lehetőségét, hogy az 
együttmüködés tökéletes lehessen. 

Afrancia sajtó még mindig ideges. A 
szélsőbaloldali lapok szerint Cham- 
berlain tulságosan sokat kifogálolt és 
ezzel feleslegesen huzta az időt, ami 
most a késlekedésben bosszulja meg 
magát. A semleges Gajtó valószinünek 
tartjá a megállapodás létrejöttét, 
amelyre a Berlingske Tidende szerint 
a demokráciákat és a szovjetet az 
események egyenesen rákényszeri- 
tik. Nehézsége nem is lenne a 
dolognak, ha nem kapcsolódnának 
bele a biztositott államok a ma- 
guk sokszor ellentétes irányban 
sugárzó érdekeikkel. Ezeknek ösz- 
szehangolása, hogy a szerződés- 
nek gyakorlati értéke is lehessen, 
nagyon nehéz és körültekintő üte- 
lomáciai munkát igényel és ha 
Anglia megoldja, ugy valóban re- 
mek diplomáciai mestermüvet 

got, kétségtelenül szükséges a de- 

sa 
(RÓMA) 

Reuter közléssel kapcsolatban, hogy a 
brit-orosz szerződés rövid időn belül 
létre jön, megjegyzi, hogy ez a megálla 
podás a legtermészetellenesebb mind- 
azok között, amelyeket eddig megkötöt 
tek. A Tribune azt irja, hogy 
Vajjon mivel igazolható az, hogy 
a kapitalizmus megvédi a kommu- 
nizmust és mivel igazolható az, 
hogy Szovjetoroszország most szö- 
vetséget köt legnagyobb ideológiai 
ellenfelével, a konzervativ és min- 
den izében kapitalista Angliával és 

a kistőkések országával, a frank 
birodalommal? Ezt nem lehet más- 
sal magyarázni, mint azzal az ide- 
gességgel, amely a világot elfogta. 
De azzal a bizalmatlansággal is, 
melyet sehol sem igyekeznek meg- 
szüntetni, ellenkezőleg, egyre fo- 

kozzáók azt. 
A Giornale dltalia hangsulyozza, 

a Genfben elhangzott angol és fran 
cia külügyminiszteri nyilatkoza- 

pitja, milyen mértékben nyujtson 
segitséget, Az államok számát ké- 

toknak most derült ki az igazi ér- 
telmük, Halifar és Bonnet bele 

A brit-orosz szemődés és az olasz 
Az olasz sajtó azzal al akarják kényszeriteni a Népszövet- 

kerülni, mert az északi államok 
már számtálan izben leszögezték 

álláspontjukat és délen is egyre 
több nemgz ismeri fel, hogy a 

alkot. 

ség még meglévő tagjait az általuk 
tervezett bokkba. Ezért hangsulyoz 
ták ujra, hogy kitartanak az intéz- 
mény mellett, Ezekben a kijelen- 
tésekben - mondja tovább a lap 
- vuolt egy bizonyos burkolt nyo- 
más is azok felé, akik az utóbbi idő 
ben semleges politikára töreked- 
tek és minden körülmény között 
meg akarták óvni pártatlanságu- 
kat. A terv dzonban aligha fog si- 

tengelyállamok barátsága értéke- 
sebb a nem kért biztositékoknál. 

A LENGYEL-NÉMET VISZONY 
(DANZIG) A szabad város sajtója 

igen nagy figyelmet szentel az utóbb 
lejátszódott eseményeknek. Az egyik 
lap azt irja, hogy a szenátus legutóbbi 
jegyzékében minden felelősséget elhá- 
ritott magától arra az esetre. ha a 
lengyel kormány ragaszkodik azoknak 
az alkalmazottaknak állásban tartásá- 
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keny részt vettek. Közli a Konstanti- 
novi véres verekedés részleteit is, 
amelyről megállapitja, hogy azt len- 
gyel kihivás eredményezte. Ezt az ese- 
ményt illetően hevesen cáfolja a len- 
gyel hivatalos jelentést. amely ugy 
állitja be a dolget, hogy két csoport 
összetüzése volt. Jelenti továbbá azt, 
hogy Lodzban a lengyel hatóságok az 
összes németeknél házkutatást tartot- 
tak és többeket sulyesan bántalmaztak. 

CÁFOLJÁK HORE BELISHA 
MOSZKVAI UTJÁT 

(LONDON.) Brit hivatalos körökben 
erélyesen cáfolják azt a hirt, hogy 
Hore Belisha brit nemzetvédelmi mi- 
niszter Varsón át Moszkvába utaznék. 
A cáfolat megjegyzi, hogy erről az ut- 
ról egyelőre sző sem volt és igy egy- 
szerü kitalálás az egész. 

UJABB MINISZTERTANÁCS 
LESZ PÁRISBAN 

(PAÁRIS.) Daladier elnöklete mellett 
ma, vagy legkésőbb holnap fontos mi- 
nisztertanács lesz, amelyen Bonnet 
ismertetni fogja a kormány tagjaival 
a szovjettel felyó tárgyalások állását. 
Más programpontja nem is lesz a kor- 
mány gyülésének. 

HÓDOLÓ IRAT A DUCENEK 
(TUNISZ.) A' tuniszi olaszok hódoló 

iratot küldöttek Mussolini miniszterel- 
nöknek, amelyben hangsulyozzák. hogy 
teljes mértékben egyetértenek politiká- 
jával és ezért kérik őt, hogy tartson ki 
azon az uton, amelyen elindult. mert 
ez a végső és igazságos győzelemhez 
vezet. Az iratot többezer tuniszi olasz 
irta alá. 

MILCH TÁBORNOK GUIDO- 
NIÁBAN 

(RÓMA) Az Itáliába érkezett Milch 
tábornok, német vezérkari főnök teg- 
nap Guidoniába, a legnagyobb olasz 
repülővárosba látogatott el és ott nagy 
megelégedésének adott kifejezést a 
látottak és tapasztaltak felett. 

NÉMET-FRANCIA VITA A 
RAJNA FELETT 

(BERLIN.) A strassbourgi leadó teg- 
nap délelőtt közölte, hogy a megáradt 
Rajna több helyen kilépett medréből 
és 50 kilométer hosszuságban elmosta 
a Siegfíried-vonalat, amelyről igy kide- 
rült, hogy igen kis értékü erődités. A 
Völkischer Beobachter „Hallható meg- 
könnyebbülés" cim alatt száll szembe 
ezzel az állitással és azt irja. hogy a 
strassbourgi leadó bemondója boldogan 
és hallható megkönnyebbüléssel vi- 
gasztalta hallgatóit azzal, hogy a 
Siegfíried-vonal mit sem ér és igy sza- 
bad az ut Németországba. Ezzel szem- 
ben a valóság az, hogy a Rajna tény- 
leg kilépett medréből, de ne maz egy 
év alatt épitett Siegfried-vonalat, ha- 
nem a 10 éves munka árán megterem- 
tett Maginot-vonalat rongálta meg, 
amint azt német oldalról kétségtelenül 
megállapitották. 

A SPANYOL SAJTŐ VISSZA- 
KÖVETELI A MENEKITETT 
GYERMEKEKET 

(BURGOS.) A spanyol sajtó köve- 
tfeli, hogy az elmenekitett gyermekeket 
küldjék vissza azokból az államokból, 
ahová annak idején elszállitották 
őket. A Diario Vasco azt irja, hogy hoz, akik a kalthofi incidensben tevé- a szovjet hatóságok annak a 3000 

; 
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gyermeknek, akiket a köztársasá- 

giak intézkedése folytán Moszkvá- 

Dba szállitottak, összes papirjai- 

kat megsemmisitették, mert elha- 

tározták, hogy nem küldik vissza 

őket A gyermekekből kommu- 

nista agitátorokat és agitátornőket 

akarnak ugyanis nevelni. És ez 
ellen még egyetlen angol, francia, 

vagy amerikai lap sem tiltakozott, 
holott az eljárás merőben ellenke- 

zik a demokrácia fogalmával. Spa- 

nyolország kormánya azonban 

nem szünik meg fáradozni mind- 

addig, amig a kicsinyek ismét haza 

nem kerülnek é. elvárja a brit és 

francia kormányoktól, hogy ebben 

a törekvésében az emberiség nevé- 
ben támogassák. 

EGYRE ÉLESEBB ALLÁSFOG- 

LALÁS AZ EGYIPTOMI 
SAJTÓBAN 

(KAIRÓ) Az egyiptomi sajtó, amely 

állandóan felszinen tartja az arab kér- 

dést, egyre élesebb hangon ír az angol 

és francia politika ellen, amely szerin- 

te könyörtelen elnyomásban nyilvánul 

meg Palesztina és Sziria őslakosságá- 

val szemben. Az egyik Walf-párti lap 

Anglia és Franciaország gyarmatéhsé- 

genek tulajdonitja a nap-nap után meg 

igsmétlődő sajnálatos eseményeket, 

amelyek szerinte méltán felkelthetik 

a világ közvéleményének ellenszenvét 

az ujabb területszerzési éss megtartási 

politikával szemben. 

NEMETORSZÁG És MEXIKŐ 

(MEXICO CITY.) Mint tudvalevő C
ol 

lenbergbáró, a mexikócityi német kö- 

vet röviddel ezelőtt Berlinbe utazott. 

Az utazással kapcsolatban a mexikői 

sajtó azt irja, hogy annak különösen 

nagy jelentősége van. 

Németország és Mexikó viszonya 

irja az egyik lap - az elkép- 

zelhető legszivélyesebb. A kereske- 

delmi forgalom egyre növekszik és 

hogy még nagyobb méretü legyen, 

arról gondoskodtak a legutóbb fo- 

lyamatba tett tárgyalások. Collen- 

berg báró követ utazása ezzel áll 

összefüggésben. 

Egy másik lap hangsulyozza, hogy a 

kereskedelmi szerződéseket legközeleb
b 

politikai természetü tárgyalásokkal is 

kibővitik. 

JAPÁN ELKÉSETT VÁTASZA 
AZ USA-NAK 

(TOKIÓ.) Grew, tokiói amerikai 

nagykövet elutazása előtt kihallgatá- 

son jelent meg Arita külügyminiszter 

előtt, aki megadta neki a választ az 

1938 december 31-éiki USA-jegyzékre, 

Arita kijelentette, hogy 

1. Amerika és Japán között nincse 

nek olyan ellentétek, amelyeket bé 

kés uton rendezni ne lehetne. 

2. Japán azon elhatározása, hogy 

Keleten békét teremtsen, megin- 
gathatatlan. 

3. Japánnak nem célja, hogy az 

Egyesült Államok érdekeit veszé- 
lyeztesse, 

4. Japán politikai céljai nem álla- 

nak ellentétben az USA érdekei- 
vel. 

5. A kétoldali szerződések alkal- 
masabbak bizonyos kérdések ren- 
dezésére, mint a nemzetközi érte- 

kezlet. 
Az amerikai sajtó Japán „elkélett 

válaszát érdekesnek minősiti és meg- 

jegyzi, hogy rendkivül sok bonyodal- 

mat lehetett volna elkerülni, ha ez ha- 

marabb érkezik. 
e 

A LEGFŐBB SZOVJET 
TANÁCS ÜLÉSE 

(MOSZKVA.) (Rador.) A Reuter köz- 

lése szerint a Kremlben megkezdődött 

a szovjet tartományok legfőbb taná- 

Csának ülése 1200 résztvevővel, akik 

előtt Molotov beszámolója alapján 

megvitatták a nemzetközi helyzetet. 

Molotov ismertette Litvinov távozásá: 

nak okait. tájékoztatást adott a nem- 

zetvédelem kérdéséről, a harmadik 

ötéves tervről és a népbiztosok taná- 

csában történt változásokról. A pénz- 

ügyi népbiztos bemutatta az állami 

költségvetést, mely 155.607 millió ru: 

bel bevételt és 154,957 millió rubel 

Hdadást tüntet fel. Ebből 40.888 millió 

rubel nemzetvédelmi és haditengeré- 

eloy 

AZ UNIO FELKÉSZÜL AZ 
ANGOL KIRÁLY FOGA- 

(WINNIPEG.) Az angol 
Winnipeg népe rendkivül 
ségben részesiti minden 
Az Egyesült Államokban nagy előké- 
születet tesznek az odaérkező üralkodó 
pár fogadására. 

A MOSZKVÁNAK KÜL- 
DENDŐ UJ JAVASLAT 

(PARIS.) (Rador.) A francia kormány 
csütörtökön közlést kapott az angol 

kormánytól az angol-francia-orosz 
egyezmény szövegével kapcsolatosan. 
Még az éjszaka folyamán összeültek a 
két kormány tagjai, hogy végleges 

formába öntsék a Moszkvának kül- 
dendő javaslat szövegét. Ugyancsak 

Párisból jelentik, hogy a kamara teg: 

nap megkezdte Herriot elnökletével 

annak a törvényjavaslatnak tárgyalá: 
sát, amelynek célja a törvényhozási 

választásoknál az aránylagos képvise- 

let rendszerének bevezetése. 
FRANCIAORSZÁG PÉNZÜGYI 

HELYZETE 
(PARIS.) (Rador.) Tegnap este 8 

órakor Reinaud pénzügyminiszter a 
rádióban előadást tartott Franciaország 
pénzügyeiről. Bejelentette, hogy a bel- 

földi kölcsönjegyzés olyan sikeres 

volt, hogy Franciaországnak egyideig 
nem lesz szüksége külföldi 
Azonban régebbi 

kölcsönre. ! í ! 

kölcsönjegyzésekből eseményekről ellentéteshirekérkeznek. 
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A KULANGSUI HELYZET 
(TOKIO) (Rador.) A Kulangsu körüli 

kifolyólag elég sulyos kötelezettségek Japán hir szerint semmiképpen Sem 

állanak fenn. Éppen ezért a kormány hajlandó itt összes csapatait vissza- 

al messzemenő intézkedéseket alkalmaz, vonni a nemzetközi koncessziós terüle- 

hogy Franciaország a világban meg tekről sem. Ilyen értelemben tett nyilat 

tartsa a pénzügyi hatalom terén a kozatot Kanasava altengernagy, a ten- 

harmadik helyet Amerika és Anglia gerészetügyi minisztérium sajtófőnöke 

mögött. 
is, kijelentve, hogy Kulangsu lakossá- 

KÖLCSÖN DÉLAFRIKÁNAK §2 szivesen fogadta a partratszállott ja pán csapatokat. Ugyanakkor Csunking 
(LONDON.) (Rador.) Tegnap ötmil ból jelentik, hogy 27 japán repülőgél 

liós kölcsönt bocsátottak ki Délafrika bombázásai a o akdafan pülőgén 

nemzetvédelmi céljaira és pénzügyi és tüzeket okoztak és körülbelül ezer 
megsegitésére és a kölcsönt alig félóra ember tulását ered . SZi 
alatt teljes egészében lejegyezték. 

pusz t eredményezték. Szin 

Ugyancsak Londonból jelentik, hogy 
az angol sajtó elégedetlenül ir arról a densek voltak, 
német hivatalos jegyzékről, 
csütörtöki lapokban jelent meg. 

tén Tokióból közli a Domei iroda, hogy 
a Mandzsu-szovjet határon ujabb inci- 

mert orcsz őrjáratok 
amely a Tampicen mellett át akarták lépni a 

s határt, de andzsu és jaji határ- 

amely ugy beszél, mint utolsó felhivás- su és japán hat őrök visszaüzték őket. A támadás még 

ról a demokratikus hatalmak felé az egy izben megismétlődött és akkor két 
európai problémák közösen megértő szovjet határőr életét is vesztette. 
megoldására. Az angol kormány hang 

hogy csak támadás esetére 

vállal független államok biztositására Angol flotta megkezdte 
sulyozza, 

kötelezettségeket, de 

sulyozni kivánja, hogy mindig hajlan- 

dó a vitás kérdések tárgyalások utján ból eddig hazatért 

RÖVID TÁVIRATI HIREK 
(KAIRÓ) (Rador.) Az alexandriai 

partvédelmi 

egyáltalában gyakorlatait a légi és egyiptomi had- 
nincs szó bekeritési politikáról. Hang erőkkel teljes egyetértésbun 

(RÓMA.) (Rador.) A Spanyolország- 
római önkéntesek 

való megoldására és ilyen értelemben száma 19.640. Egyébként most tették 

kész bárkivel egvüttmüködni. ! ar- 

l 

CAPIIOL MOZGÓ 

(LONDON.) A tegnap közzétett né- 

met hivatalos jegyzékkel kapcsolatban 

még a következőket közlik: Az angol 

sajtó felfogása szerint ez a német lépés 
tulajdonképpen burkolt formáju beje- 

lentése annak, hogy valószinüleg rövi- 

desen Japán is csatlakozni fog Berlin 

és Róma katonai egyezményéhez. Lon- 

don hangsulyozza, hogy Németország 

fenyegető jellegü magatartását megfe: 

lelőképpen tudja mérlegelni és azzal 

szemben kellőképpen tud védekezni. 

Az angol és francia baloldali sajtó 

ugyanakkor azt a merésznek látszó 

feltevést kockáztatja meg, hogy Anglia 

Moszkva felé kezdeményezett tárgya- 

"lásai azt is célozzák, hogy Németorszá- 
got bizonyos engedékenységre kénysze- 

ritse és esetleg egy ujabb müncheni 

politika lehetőségének alapjait lefek- 

tessee.. 
LONDON NYUGTALAN 

Londonban nyugtalanságot keltenek 
az ujabb palesztinai zavargásokról és 

terrorcselekményekről érkező hirek. 

Bár ott a hatóságok mindenütt a leg- 

szigorubb intézkedéseket alkalmazzák. 
Hatfai hiradás szerint az arab negyed- 

ben reálőttek Jehel Weitzmannak, a 

cionista szervezet elnöke testvérének 

gépkocsijára. Csodálatos módon a le- 

adott mintegy 40 lövés ellenére senki 

sem sérült meg. Nazareth uccáin öt 

arabot sebesitettek meg elmenekült 

ismeretlen támadók. Safetben a zsidó 

x 

lelentkezetta 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) A 7 ve- 
zetősége - belügyminiszteri rendelke- 

zéshez hiven - Szerdán este lezárta a 

választói névjegyzékeket és ujabb je- 

lentkezéseket a lajstromba való felvé- 

telre már nem fogad el. Szerda estig 

összesen 11.115 ember - férfi és nő - 

jelentkezését fogadták el a választói 

zeti célolat szolgál J 
istába Természetesen sokkal több 

volt 

a ielantkező azonban különböző a
kok- 

Burkolt formáju bejelentés 
lakosság ellen intéztek az arabok tá: sz a 

AZ ÖRÖK BUcsuU 
A sziv és lélek izgahnasan szenvedélyes drámája. Hősköltemény a 

férfi és a 

nő örökös és legnagyobb problémájáról a szerelemről. Főszereplők: 

BARBARA STANUVCK 
és HERSERT MARSHAL 

A legnagyobb művészek hatalmas emberi alkotásai. Müsor előtt világhiradó 

a legujabb szenzációs eseményekkel. 

közzé a spanyolországi katalóniai har- 
cokban elesett olaszok 29-ik névjegyzé 

két, amely 67 nevet tartalmaz. 
(LONDON,) (Dador.) A Dunguergue 

és Tralsbour cirkálók tegnap Liverpool 
ba érkeztek és néhány napig itt marad- 

(BERN.) (Rador ) A svájci hadügyi 

bizottság ülésén Menger, a szövetségi 
tanács képviselője bejelentette, hogy 
Svájc eddig egymilliárd frankot fordi- 

tott nemzetvédelmi célokra 
(PÁRIS) (Rador) Megkezdődtek a 

francia -jugoszláv gazdasági tárgyalá- 
sok, amelyeket Délszlávia részéről To- 
mics kereskedelmi miniszter folytat. 

(PÁRIS) Musanov, volt bolgár mi- 
niszterelnök, a parlament elnöke a Pe 

üt Parisien tudósiítójának kijelentette, 
hogy Bulgária nem akar háboruba ke- 

veredüt z. szeka be takat 

. ta sz". Majd 

madást és a zsidó negyedben jelentős utalt arra, hogy kivitelük 80 százalé- 

anyagi károkat okoztak. 

A DANZIGI ESEMÉNYEK si politikába s igy az olasz piac js le- 

(BERLIN.) A német sajtó továbbra is zárult előtte. Végül kijelentette, hogy 

éles hangon ir a Danzig körüli esemé- Bulgáriát ugy kezelték, mint a Balkán 

nyekről. Jelentik egyben, hogy Hitler páriáját. Az ország nem követeli a vele 

kihallgatáson fogadta Forstert, a nem- Szemben elkövetett igazságtalanságok 

zeti szocialisták danzigi vezérét és a teljes jóvátételét, hanem döak a jóvá- 

kát a német piac veszi át, Páris és Lon 

don belesodorták Bulgáriát a megtorlá 

t totttt tt 

Kolozsváron tizenegyezer ember 
választói névjegyzékbe 

való felvételre 

kihallgatásnak nagy jelentőséget tulaj tétel minimumát. 
donitanak. Ugyanakkor Varsóból je- A 
lentik, hogy a lengyel sajtó a Danzig 
körüli incidenseket német részről tör 
ténő kihivásoknak tekinti. A két or- 
szág sajtója heves vitát folytat egy 
mással. 
Ugyancsak Berlinből jelentik, hogy a "é 

Spanyolországból hazatérő német ön- 

kénteseket mindenütt lelkes fogadtaa 
tásban részesitik. A lapok ezzel kap- 

csolatosan kiemelik, hogy a polgárhá- 
boru folyamán számos német hadiítalál- 3* 

különösen a repülőgép és a 

harcokban igen 
mányt, 
tanktámadások elleni 
nagy sikerrel alkalmaztak. 
Koppenhágai jelentés alapján a la- 

pok arról is irnak, hogy a dán-német 

kölcsönös megnemtámadási szerződés 
rövidesen létrejön. 
Végül a német sajtó ujabb zsidó- 

ellenes korlátozásokról számol be. E 

szerint a zsidó lakosság számára leg- 

több helyen valósággal gettó-negyede- 
ket jelölnek ki. 

nál fogva rengeteg embert el kellett 

utasitani, mert nem feleltek meg a tör- pattest 
rendki 

vényes előiírásoknak, Sok jelentkezőt 

például azért utasitottak el, mert irni- 

olvasni nem tudott, de nagyon sokazok 
zött. 
érdekeiket 

megszállások miat 

tézett energikus 

telen volt kijelenteni, 

szálláa csala időleges jellegü. 

nak a száma is, akik nem tudták kel- 

lően igazolni magukat (s minthor er- 

renézve az uj választól törvén- szigo- 

ru előirásokat tartalmaz, a választási 
lstákba nem lehetett heirni azeleait sana! 

KULANGSHU ÉsS VIDÉKE. Kulang- 
shuba és Amoyba erősebb japán csa- 

teket szállitottak partra, emiatt 

vül feszült lett a viszony Japán, 

Anglia, Franciaország és ag USA kö- 
hatalmalk ugyanis 
veszélyeztetve a 

t. Japán a hozzáin- 
tiltakozásokra kény- 

hogt a meg: 

A nyugati 

z



sSándor sazdálkodókat egyenként - 

VIHI, évfolyam, 1939. MÁJUS 27. 

Eredményes munkát 
a Balkán-államok 

végez 
] turiszii- 

kol bizottsága 

(BUCURESTI,) A sajtó és propagan- 
daügyi minisztérium Wilson-uccában 
levő palotájában a Balkán-államok 
turisztikai bizottságai programszerüen 
folytatják tanácskozásaikat. Az érte- 
kezleten Vintila Paraschivescu, a nem- 
zeti turisztikai hivatal igazgatója elnö- 
költ. A legutóbb megtartott értekezle- 
ten részt vettek a Balkán-szövetség 
postai szakértői is, akik tárgyalás alá 
vették Geles kiküldöttnek azt a javas- 
latát: létesitsenek a Balkán-államok 
közös utazási postabonokat, amelyek 
jelentősen megkönnyithetnék a négy 
állam között a turisztikai kapcsolatok 
kimélyülését. Beható vita után az ér- 
tekezlet ugy döntött, hogy a Balkán- 
államok jegybankjai kormányzóinak 
legközelebb megtartandó értekezletén 
részletesen kidolgozva előterjesztik 
Geles javaslatát, amelyet, miután érté- 
kes gyakorlati célokat szolgál, kétség- 
telenül elfogadnak. 
Az eddig lefolyt tanácskozásokból 

örvendetesen megállapitható, hogy a 
delegátusok magukévá tették Titeanu 
Eugen sajtó és propagandaügyi minisz- 
ternek azt a javaslatát, hogy az érte- 
kezleten konkrét kérdéseket és gyakor- 
lati megoldásokat tárgyaljanak le, ne 
pedig csak elméleti téren mozogjon az 
eszmecsere. Ennek az életrevaló indit- 
ványnak a szellemében a Balkán-álla- 
mok turisztikai bizottságainak tanács- 
kozása már eddig is sok értékes gya- 
korlati eredményt és megoldást hozott. 
..... 

Nemzetáyalázásért Mélték 
el a szilásgymegyel 

gazdálai 

(CLUJ-KOLOZSVÁR. Kilenc. a Szi 
lágymegyében, Pir községben lakó caz 
dálkodó állott a kolozsvári katonai tör asstiz 
vényszék előtt. A tavaszi fegyver-va- 
korlatokkal kapcsolatcsan a szilágy- 
megyei és Pir községben lakó gazdák 
is kaptak behivót és szekereket, lova- 
kat rekviráltak tőlük. A gazdák a ka- 
tonai intézkedésekkel kapcsolatosan elé 
gedetlenségüknek adtak hangosan ki- 
fejezést, Nemzetgyalázáis miatt indult 
meg ellenük az eljárás. A katonai tör- 
vényszék tegnap hirdetett itéletet a! 
perben és Veres Zsigmondot 7 hónapi, 
Kulcsár Zsigmondot 6 hónapi, Somogyi 
Pált é. Somogyi Imrét egyenként 6 hó- 
napi, Morvai Istvánt 7 hónavi, Pócsi 
Zsigmond, Erdélyi Sándor és Katona 

hónapi elzárásra itélte és ezenkivül fe- 
jenként 2000 lej pénzbirsággal sujtot- 
ta. A kilencedik vádlottat, Boros Ká- 
rolyt a katonai törvényszék felmentet- 
te a vád és annak következményei alól 

- FRANCIAORSZÁGBA MENNEK 

AZ ELMENEKÜLT CSEH REPÜLŐÖK. 

Varsóból jelentik: Százhusz cseh repü- 

lőtiszvből és altisztből álló csoport, 

amelynek sikerült Csehszlovákiából el- 
menekülnie, Gdyniába érkezett és on- 

nan Franciaországba kiván menni. 

Selhivás 
akheveskedő távsadalomz 

hoz! 
Segitsük a hadfelszerelést ön- 

kéntes adományokkal. 
Egyesek arra gondolnak, hogy 

adhatnának kevesebbet? Nem! Ha 
egy esetleges háboru feldulta volna 
házainkat és üzleteinket, mivei 
maradtunk volna? - Tény az, hogy 
bármennyit is adakozunk, kevés 
ahhoz, amit derék és fegyelmezett 
katonáink megmentenekiszámunkra 
Egyedül ők adtak volna mindent 

oda: „az életüket". 

Adakozzunk hadseregünknek! 

Cluj, 1939. május 15. 
Valer Pascu 

a 

a tőzsdetanács elnöke 

Rekordercdm 
a választól 

Ujabb nagy adományok a hadsere 
(BUCURESTI.) (Rador.) A főváros- 

ban lezárták a választók összeirását, 
amely rekorderedményt mutat, ameny- 
nyiben 101.228 szavazót irtalk össze. 
Azoknak a száma, akik irástudatlanok, 
vagy nem tudták szakmai gyakorlási 
jogosultságukat megfelelően igazolni, 
körülbelül 20 ezerre tehető. Junius 
elsején a biróságok szünetelnek és 
ugyanazon napon fogják összesiteni a 
belügyminisztériumban az országban 
történt választói összeirásokat. 

FELOSZLATTÁK A SZABAÁLY 
TALANUL MÜKÖDŐ EGYE- 
SÜLETET 

(BUCURESTI.) (Rador.) Miniszterta- 
nácsi naplóhatározattal feloszlatták a 
Kisenevben székelő beszarábiai kisipa- 
rosok és kiskereskedők szövetségi ta- 
nácsát, amely szabálytalanul mükö- 
dött és nem tartotta be a hivatalos elő- 
irásokat. Az egyesület vagyona a kise- 
nevi kereskedelmi és iparkamara tu- 
lajdonába megy át. 

A MUNKAKAMARAI ELNÖ- 
KÖK TANÁCSKOZÁSA 

(BUCURESTI.) (Rador.) Holnap a fő- 
városban az ország összes munkakama- 
ráinak elnökei együttes ülést tartanak, 
Virgil Molin elnökletével, amikor is az 
uj társadalmi jellegü törvényeket tár- 
gyalják le. 

ÜNNEPSÉGEK 
(BUCURESTI.) (Rador.) Szerdán 

nagy ünnepségek között nyilik meg a 
nemzeti kulturális otthonok kon- 
gresszusa a római arénában. Csütörtö- 
kön, junius 8-án a kongresszus részt- 
vevői megjelennek a II. Károly király- 
ról elnevezett stadionban tartandó 
nagy országőr ünnepségeken. Délután 
nemzeti játékok lesznek a megjelent 

Reuter 

A FRANCIA FIIMEM REMEKE! 

A montccarlol ismerciien 
Ragyogó kiállitásu, mozgalmas, minden jelenetében izgalmas film, melynek 
cselekménye a Cote d Azur-on és Nizzábban játszódik le. Főszerepekben: 

Dita Sarlo, Albert Srejean, Jules Berru 

füntcínek icl 
összelrások 

eruházási alapra 
csapatok között. Este pedig szinházi 
diszelőadás az alkalomszerü program 
szerint 
Péntekel junius 9-én nyilik meg 

azután az I. Károly királyról elneve- 
zett alapitvány falusi iskoláinak kon- 
gresszusa. 
Az esős időjárás ellenére nagyszámu 

festői népviseletben öltözött falusi ér- 
kezett a fővárosba, hogy résztvegyen a 

amelyet mniden évben megrendeznek. 
A szép népviseletek mindenütt nagy 
feltünést keltettek. 
Ugyancsak Bukarestből jelentik, 

hogy az Országőrszervezet résztvesz a 
„Munka és Jóakarat-szervezet" által 
rendezett nemzetközi kiállitáson. 

TOVÁBB FOLYNAK A JEGY- 
ZÉSEK A HADSEREG BERU- 
HÁZÁSI ALAPRA 

(BUCURESTI.) (Rador.) A naponta 
érkező kisebb-nagyobb adományok 
mellett lelkesen folynak a felajánlások 
a hadsereg beruházási alapra. A Banca 
Romanesti 1 milliót, a Banca de Credit 
Roman ugyancsak egymilliót, a Banca 
Comerciala Romana félmilliót ajánlott 
fel erre a célra. Eduard Sava iasii 
nyugalmazott mérnök-ezredes pedig 
egyhavi nyugdiját. 

JUNIUS ELSEJÉIG LEHET 
JELENTKEZNI A MÉRNÖK- 
KAMARÁBA VALÓ FEL- 
VÉTELRE 

(BUCURESTI.) (Rador.) A mérnök- 
kamarába való felvételi kérések végső 
benyujtási határideje junius elseje. A 
későbbi jelentkezéseket nem veszik 
figyelembe és a mulasztást elkövetőket 
megbüntetik. 

jelenti: 
(WASHINGTON.) A szenátus 300.000 

dollárt szavazott meg egy kémelháritó 
iroda felállitására, Az iroda vezetője Ed- 
gar Hoover lesz, aki már számtalan eset- 
ben sürgette a sajtóban a szerv felállitá- 
sát. 

(MADRID) A diadalünnepen összesen 
196.000 ember, 200 tüzéregység, 150 tank, 
5000 motorkerékpár, 3000 páncélos gépko- 
csi és 1000 nehéz mozsár vonultak el a 
Caudillo előtt. 
(BERLIN.) A kémkedés miatt halálra- 

itélt Emil Zeidlert és Martin Richtert 
kivégezték. 
(MADRID.) A katonai törvényszék kü- 

lönböző büncselekmények miatt ujabb 8 
embert végeztetett ki, köztük Lopez Uri- 
bert, a madridi kamara volt elnökét is. 
(MOSZKVA,) Kievben két nőt, Lenin- 

gradban egy férfit és Nisnijnovgorodban 
két vöröshadseregbeli tisztet végeztek ki 
kémkedés miatt. 
(MOSZKVA,) Tributz admirális jelen- 

létében 5 uj tengeralattjárót bocsájtottak 
vizre. 
(NEWYORK.) A biróság elfogató pa- 

rancsot adott ki Fritz Kuhn, a German- 
American Bund elnöke ellen. A sajtó 
megjegyzi, hogy az intézkedés nem po- 
litikai okokból történt, hanem azért, mert 
Fritz Kuhnt az adóeltitkolás bünében 
tetten érték 
(MILANO) A felső Formazza völgyben 

dühöngő viharok egy uj hó lavinát indi- 
dottak meg, amely elboritotta a most 
épülő villamosmü egyik munkásbarakk- 
ját. A barakkban 20 ember tartózkodott, 
akik közül 11-et holtan huztak ki a hó- 
tömeg alól. 
(NORFOLK.) A Virginia állambeli 
Norfolkban a hajóépitő mühelyben nagy 
tüz támadt, amely megrongálta az épités 
alatt álló Morris és Wainwright cirkáló- 
kat is. Az anyagi kár több mint 4 millió 
dollár. 
(RIO DE JANEIRO,) Egy katonai szál- 

litó autá közvetlen a fáváros alátt az or- 

száguton árokba futott és felborult. Ti- 
zenhat katona az életét vesztette, mig to- 
vábbi tiz sulyosan megsebesült, 
(RÓMA) Tegnap avatták fel Rómában 

az Ibusz és a MAÁV közös utazási irodáját. 
Az avató ünnepélyen megjelent a magyar 
követ is. 
(NÁPOLY.) Az Ackford gőzösön 450 

angol turista érkezett Nápolyba és kör- 
nyékére. 
(RÓMA) Mussolini rendeletére meg- 

kezdették az albániai utak kiépitését. 
Egyelőre 250 kilométer nagy és 450 kilo- 
méter kisforgalmu utat épitenek és arra 
számitanak, hogy ezek az utak 2 év alatt 
elkészülnek. 
(CARTHAGENA.) Tegnap futott be az 

a hajó, amely 400 tonna buzát és 2350 
tonna zabot hozott szeretetadományként 
Németországból Spanyolországnak, 
(VARSÓ.) A lengyel lapok értesülései 

szerint Sztalin kivánságára leváltották a 
Kreml őrségének eddigi parancsnokát, 
(JOHANNESBURG.) Johannesburgban 
tegnap nagy gyülést rendeztek, amely 
felszólitotta a kormányt arra, hogy há- 
boru esetére jelentse ki a teljes semle- 
gességet. 
(LONDON) A Whitechapel egyik házá- 

A t 

hagyományos nagy vásári ünnepségen, 

nak kapuja alatt 2 beállitott pokolgépet 
találtak. A nyomozás megindult. 
(BERLIN.) Junius első napjaiban közzé 

teszik az e hó 17-én megejtett népszám- 
lálás adatait. 

(LONDON.) Tegnap jelent meg a hiva- 
talos lapban az a rendelet, amely a mu- 
niciós minisztérium felállitása felől in- 

(LONDON,) Barcza György magyar kö- 
vet megjelent a marboroughi palotában 
és kifejezte Horthy magyar kormányzó 
nevében legjobb kivánságait és örömét, 
hogy Mary anyakirályné a szerencsétlen- 
ségből megszabadult. 
(BUDAPEST.) A kormány megengedte, 

hogy a könyvhéten a könyvárusok ün- 
nepnapokon is estig tarthassanak nyitva. 

- UJABB OLAJFORRÁST FEDEZ- 
TEK FEL MAGYARORSZÁGON A 
Lispén nemrég felfedezett olajtelepek- 
től északkeletre Kanizsa közelében, 
Magyarszentmiklóson ujabb olajforrá- 
sokat fedeztek fel és az uj kutak na- 
ponta 4-5 vagon olajat termelnek. 
Szakértők szerint Magyarországnak az 
idén mór nem lesz szüksége olajbevi- 
telre, mert petróleumkutjaik szükség- 
leteit fedezik. 
- Bezárult az első Kkolozsvári polgári 

légvédelmi tanfolyana. A' Szamostartomány 
légvédelmi hatóságai által kezdeménye- 
zett négy napos polgári légvédelmi kikép- 
ző tanfolyam, amelynek 152 növendéke 
volt, tegnap befejeződött. A kiképzés fo- 
lyamán Vlad Miron, a tanfolyam parancs 
noka, dr. Pop Octavian, a légvédelkmi szol- 
gálat igazgatója, Runceanu Constantin és 
C. Marin Anton Parancsnokok, Valvan Vir 
gil mérnök, Samarianu kapitány és Apos- 
tol Odiseu repülőalezredes tartottak elő- 
adásokat, A tanfolyamot a kolozsvári tüz- 
oltóság bemutató gyakorlatai rekesztették 
be. A tanfolyam résztvevől irásbeli vizsgát 
tettek és közülük 149-en kitünö, vagy jó 
osztályzatot kaptak, mig 8 jelentkező siker 
telenül vizsgázott. Al tanfolyamok elvégzői 
most hatósági ellenőrzés mellett tartoznak 
megszervezni vállalatuk, vagy üzemük lég 
védelmét. 

- Jelentős hiányt tüntet fel az olasz 
külkereskedelmi mérleg. Rómából je- 
lentik: Olaszország külkereskedelmi 
mérlege az év első négy hónapjában 
igen jelentős összezüü hiányt mutat, 
amennyiben a behozatal 550 millió li- 
rával mulja felül a kivitelt. 

-Liviu Rebreanu a Román Akadé- 
mia tagja. Bucurestiből jelentik: Liviu 
Rebreanut, az ismert nevü irót a ro- 
mán akadémia irodalmi osztályának 
tagjává választottáik. 
- Pekelgép rebbant a prágai zsidő 

negyedben. Prágából felenülk: A prá- 
gai zsidó negyedben, az ugynevezett 
gettoban a zsinagógától nem meksze 
pokolgép robbant, Egy fal ledölt és két 
ber megsebesült. A vizsgálat megin 

- Őriáskigyót fegtak a katonai elü 
készitős ifjak. Bucurestiből jelentik: A 
doljmegyei Tantau községben a kato- 
nai előkészitős ifjak a mezőn gyakorla- 
tozva egy óriás méretű kigyóra buk- 
kantak, amelyet botokkal nagynehezen 
agyonvertek. A kigyót azután beszálli- 
tották a muzeumba és preparálni fog- 
ják, mert hasonló nagyméretü kigyót 
még eddig nem tudtak a muzeum ré- 

- Amerika héliumot ad Lengyelor- 
szágnak. Varsóból jelentik: Az Egye- 
sült Államok központi municiós hin - 
tala engedélyt adott arra, hogy Len- 
gyelországba 75 ezer köbméter héliu- 
mot szállitsanak a lengyel sztratosz- 
féra-léeggömbök szükségleteire 

olcsó áron. 
GPORTNAÁL VAG 
MUNKÁNÁL is 
szÁRDAN ÁLL 

AszzművEGE: 

Szeműveseket orvosi ciőlrás 
szerin? készitünk. 

Specians acéláruk ráktáron) 
prima alpacca cvőcszközök tcltünő 

KunMátyásFia R.T.e 
LU, ALEn MARECHAL FOCH No. 2 



ETÉLYE- 
eRTA: E.FRIEND 

(8.) 

Nem, az a rajongásszerü tisztelet, az 
a szerető különös visszaemlékezés, me- 

lyet ismeretlen, régholt édesanyám 

iránt éreztem, - mégsem halványo- 

dott meg, egy cseppet sem! Nem tud- 

tamelitélni anyámat. elképzeltem, hogy 

mennyit szenvedhetett, mennyit küzd- 

hetett magával, mig elvált apámtól, 

hogy ahhoz a másik férfihez menjen fe- 

leségül. Azóta, hogy ott gubbasztottam 

az ablakpárkányon, a folyondárba ka- 

paszkodva és kihallgattam apám, meg 

a haldokló Deaborn beszélgetését, gyak 

ran rohantak meg a tépelődő gondola- 

tok. És mintha hirtelen érettebbé vál- 

tam volna, egyszerre férfivá serdültemi. 

Azonban sok minden volt még, amit 

nem tudtam kihámozni, megmagyaráz- 

ni... Mitől, vagy kitől, vagy kiktől félt 

olyan rettenetesen a haldokló? Nem, 

nem az apámtól!... És különben is, 

nem sajátmagát féltette, hiszen már el- 

készült rá, tudta, hogy meg fog halni... 

Egyetlen kislányát féltette szorongva, 

utolsó, kihagyó szivverésével is, kar- 

jának lehanyatló, görcsberánduló moz- 

dulatával, ajkának hörgésbecsukló da- 

dogásával s ki. Dórát, drága gyerme- 

két óvta... 
Vajjon ki akarta és talán még most 

is ki akarja bántani ezt az ártatlan, 

édes gyermeket? 

Valahányszor arra gondoltam, hogy 

Dórát veszedelem fenyegeti, valami 

nagy aggodalom remegtette meg a S
zi- 

vemet... És ilyenkor egy uj kérdés, 

feleletnélküli kérdés csapott meg: de- 

hát miért is remegek annyira érte? Ki
 

nekem ez a kislány? Több volna, 
töb- 

bet jelentene, mint egy idegen gyer
ek, 

akit apám könyörületből vett a házunk 

hoz? 

Z hiszen az is lehet, hogy Dóra 

az én testvérem!... 

Igen, igen... Egy édesanya az, aki 

megjelenik álmainkban az ágyunk
 fö- 

lött és tulvilági kezével megigazitja 
ta- 

karónkat... 

Akárhogy is állt a dolog, végtelenül 

megszerettem az őzikeszemü gyerme- 

ket Ő is meleg szeretettel vonzódottI 

hozzám. 

Dehát mit akarnak ettől a gyer
mek- 

től? Ki merészelné bántani? Ug
y érez- 

tem, mindentől és mindenkitől képes 

lennék megóvni őt. Ilyenkor szi
nte meg 

sokszorozódtak erőim és na
gy önbizal- 

mam támadt, amit Dóra csak 
fokozott 

az ilyen mondásokkal. 

Én nem tudom, de ha te melle
ttem 

vagy, akkor én sose félek... Éjs
zaka 

is, tudom, hogy a szomszéd 
szobában 

alszol... Ugy-e, nem bánthat akkor 

engem senki... 

2 Miket beszélsz? Ki bántana té- 

ged? - szoktam felelni 
a beszédjére- 

Dórat ermészetesen nem sej
tett sem- 

mit arról a veszedelemről, ami - a
z 

apja iszonyu aggodalmából következ- 

fetve - fenyegette. Mégis, 
mintha elő- 

érzete lett volna?... Ki tudja...
 

Igyekeztem elhesegetni maga
mtól eze 

ket a gondolatokat, az egésze
t egy hal- 

dokló ember félrebeszélésének 
szeret- 

tem volna tulajdonitani. 
Mégis, akár- 

mennyire próbáltam mag
amat a „kép- 

zelődéseken", ujra vis
szatértek a töp- 

rengő kérdések: ki és miér
t akarja bán 

tani Dórát?... 
A halott Deaborn már n

em adhatott 

ezekre a kérdésekre felelet
et... 

Apám szivén megint erő
sen sajogha- 

tott a régi seb, mert naphosszat alig 

lehetett látni. sSzobájába zárkózott és 

oraszám járt fel és alá, 
örök nyugta- 

lanul. 

(Folytatása következik.)
 

Amerikában nagyon 

Három és félmilné 

(BUKAREST.) A főváros sportkörel 

még mindig a szerdai angol-2tomán mér- 

kőzés hatása alatt állanak. A lapok olda- 

las tudósitásokban számolnak be a nagy 

eseményről. Általában sikernek könyve- 

ük el a román csapat kétgólos vereségét, 

ami a labdarugás mestereivel szemben 

üsztes eredménynek számmut. 

rEsSsTEpZzEs 

az angolromán mér 

A nagy mérkőzésnek egyébként 38.000 

fizető nézője volt. Belépőjegyekből össze- 

lei bevétele volt 
közésnek 

Mikó Imre r. tag. Költemények. 

foglaló, előadja: 
tag 
Szentmártoni Éva. Zongorán kiséri: 

sSzentmártoni Lenke. 

sen 3 és fetmillió lejt vettek be, ami 
azt 

jelentt, hogy átlagban 100 lejt fizettek 

egy legyért. 
Áz angol csapat a mérkőzésért 800.000 

lejt kapott a román labdarugó szövetség-
 

től. A játékosok egyenként 6 fontot 

(7200 lej) rápénzt kaptak a győzelemért. 

Nincs rossz dolguk az angol futballis- 

táknak! 

A kolozsvárl 

A kolozsvári róm kath. liceum t
orna- 

vizsgáján a növendékek az alábbi 

eredményeket érték el: 100 méteres sik- 

futás, Nagyok csoportja: 1. xXántus VII. o. 

12.1 mp. 2. Fugulyán VIII. i2.3 mp. 3. 

Szigeti VIII. 12.5 mp, Kisebbek c
soportja: 

1 Moll VI. 11.8 mp, 2. Fülöp VI.
 12.5 mp. 

3. Stupjai V. 13 mp. 

409 méteres sikfutás: 1. Fugulyán VIII. 

85 mp. 2. Moll VI. 57.1 mp. 3. Kántus VII. 

57.4 mp. 
Magasugrás. Nagyok csoportja: 1. Szabó 

szilárd VII. 158 em. 2. Katona VII. 1I58 

cm, 3. Szigeti VIII. 150 cm. Kise
bbek cso- 

portja: 1. Moll VI. 188 cm. 2. Flegler V. 

148 cm, 3. Rátz VI. 140 cm. 

Távolugrás. Nagyok csoportja: 
1. Szabó 

szilárd VIII. 5.24 cm. 2. Fugulyán VIII. 

5.21 cm. 3. Antal VIII. 5.16 cm. Kisebbe
k 

csoportja: 1. Moll VI. 5.70 cm. 2. Fülöp 
VI. 

5 m. 3. Flegler V. 4.74 em. 

sSulydobás, Nagyok csoportja: 1. Szabó 

szitárd VIII, 12.80 cm. 2. Anta
l VIII. 12.45 

em, 3. Xántus VII. 10.60 cm. K
isebbek cso- 

portja: 1. Fülöp VI, 12 m. 2. Hans VI. 11 

m. 46 cm. 3. Moll VI. 11.45 em. 

Gerelyvetés: 1. Szabó Szilárd VIII. 37.22 

m.2. Belkovics VII. 35.70, 3. Szigeti VIII. 

33.15 m. 
Diszkoszdobás: 1. Antal VIII. 33.30 cm. 

2. Moll VI. 30.22, 3. Kovács VII. 26.30 cm.
 

Rudugrás: 1. Belkovics vVII. 240 cm. 2. 

Bacsó 2.40 cm. 3. Faller V
I. 240 cm. 

Szertorna. Talajtorna kise
bbek csoportja: 

é 

róm. 

tornavizsgájának eredményei 

szép VIII. 8.5 

1. Huszár II-a. 8 p. 2. Nagy Pál III-a. 7.5 

p. 3. Dánel IV-b. 7 p. Na
gyok csoportja: 

? Konon VIIl 10 p. 2. Antal VIII. 9.5 p] 

3. Avéd VIII. 9 p. 

Uj román váltófutó rekord, Bukarest- 

ből jelentik: A Venus ax200 métere
s ifju- 

sági váltófutó csapata
 i pP 34.5 mp-el uj 

ifjusági csucseredményt
 állitott fel. 

frország -Németorszá
g 1:1 (1:0). Ham- 

burgban mérkőzött me
g a két ország vá- 

logatott labdarugó csapata. A mérkőzés 

mindvégig igen heve
s és erősiramu volt. 

Az irek többet támad
tak, a németek 

azonban nagy szer
encsével parirozták

 az 

ostromot. Az ir jobböss
zekötő az első fél- 

idő elején megsérült és
 ettől kezdve végig 

tiz emberrel játszottak a szigetországiak. 

Eudge nyerte a hivatásos 
teniszezők 

versenyét. Londonból
 jelentik: A hivatá- 

os teniszezők nemzetközi
 versenyét teg- 

nap befejezték. A döntőben 
az amerikai 

Budge 13:11, 2.:6, 6:4 arányban verte a 

német Nussleint és ezzel
 a verseny győz- 

tese lett. Budge a kétnapos versenyért 

500 font (kb, 600.000 lej) tiszteletdijat 

kapott. ! 

Sportemberek, akik kutyasétáltatóknak 

vallják magukat. Newyorkból jelentik: 

szigoruan veszik a 

foglalkozások bejelentését
. Ha valaki ha- 

is adatot tüntet fel a beje
lentési nyom- 

tatványban, szigoruan megbüntetik. Igy 

az USA nagyhirü sporte
mberei is kény- 

telenek voltzia a legutóbb
i bejelentés s0- 

rán valamilyen toglalkozást bejelenteni. 

A neves sportcsillagok kö
zül többen ezt 

irták be a megfelelő rovatba: kutya- 

sétáltató... 

Sávrsasad 
ó 

Ó Fünkösdi ünnepségekő torrendje a 
Ferencrendiek templomábad, Sze

ntmisék 

fél 7, fél 8, 9 és 12 órakot, Pünkösd va- 

sárnapján délelőtt a 9 órás nagymisén 

Schubert: G-dur miséjét 
az Erzsé- 

bet énekkar. Vezényel: Rezi
k Károly. 

sSzólót énekel: Incze Margit. Evangélium 

után szentbeszéd, A 12 órás szentmisén 

énekel: Nastáné H. Etti. Este 7 órakor 

szentbeszéd és litánia. - pPünk
ösd héttfő- 

jen délelőtt 9 órakor Haydn: 
G-dur mi- 

séjét énekli az Erzsébet énekkar. Vezé- 

nyel: Rezik Károly. Szólót en
ekel D. Ka- 

tona Böske. Mise után szentb
eszéd. A 12 

.... 

árás misén énekel: Incze Margit. Este 7 

kath. almnázium 

Korlát: 1. Koncz VIII. 10 p. 2. Ávéd 

p. 3. Antal VIII. 9.45: p. 

Asztal. 1. Szigeti VIII. 9.60 p. 2. Antal 

VIII 9.58 p. 8. Koncz VIII. 9.45 p. 
Gyürü: 1. Antal VIII, 10 p. 2. Fülöp VI. 

9.50 p. 3. Ávéd VIII. 9 p. 
Ló: 1. Antal VIII. 10 p. 2. Ávéd VIII. 10 

p. 3. Szigeti VIII. 9.75 P. 

Nyujtó: 1. Ávéd VIII. 9.50, 2. Antal VIII 

9, 3. Katona VII. 8. 

róőrvivás: 1. Kovács IV-a, 2. Dienes 

1I1-a, 3. Bidló IV-a, Nagyobbak csoport- 

ja: 1. Ávéd VIII. 2. Moll Vi. 3. Benke VI. 

Kardvivás: 1. Xantus VII. 2. Benke VI. 

3. Moll VI. 
Kupagyőztes: 1. VII. osztály, 2. I-a. osz- 

tály. 3. VI. osztály. 

Trétás versenyek. I-a.-1-b. tréfás ver- 

seny: I-a. 1 Biró-Gámentzy, II-a.-II-b. 

tréfás verseny: 1. Huszár-Miller-Fekete 

I-a, I1-a.-1-b. kötélhuzás: 1. I-b. Kerék- 

pár lassusági verseny: I. Szabó IV-b. III-a 

II1-b, tréfás verseny: 1. Borbély III-a. 

1V-a 1V-b. kötélhuzás: 1. IV-b. IV-a.- 

iv-b. tréfás verseny: 1. IV-a. Kötélhuzás 

VI-VIII 1. VI. osztály. V. osztály tréfás 

verseny: 1. Takács. VII-VI, tréfás ver- 

seny: 1. VII. osztály. - Az elért eredmé-
 

nyek beszédesen igazolják azt a kiváló 

szakértelmet és pedagógiai felkészültsé- 

get, amellyel Schenker Lajos, a kat
h. gim- 

náztum kíváló tornatanára ép tes
tben ép 

jelket nevel az intézet növendékei 
köré- 

Bben. Az első helyezettek ezüstérmet
 nyer- 

tek, Fugulyán zöld babérból font koszo- 

rut kapott. 

. 

0 Hangverseny a Marianumban. A m
a- 

rosvásárhelyi róm. kat. tanitóképző
 és gim 

názium vegyeskara folyó hó 28-án, pün- 

kösd első napján délelőtt fél 12 ór
akor a 

főtéri Szent Mihály templomban a
 csendes 

szentmise alatt énekel, délután hat óra- 

kor pedig a Marianum disztermében mad- 

rigál és motetta hangversenyt 
tart. A ki- 

vételes gonddal összeállított műüsor
u hang- 

Marianum előnyösen ismert 

leánykórusa is közremüködik. A hangver- 

seny Nagy Istvánnak, az ifju, z
eneakadé- 

miai végzettségü tanár zenei tervének
 első 

állomása, melyen a XVI. század
 legsulyo- 

sabb kápella-kórusirodalom értékeit mu 

fatja bee Szerzőként Palestrina, Lassus, 

Monteverdi, Victorila és más hatalm
as ne- 

vek szerepelnek. A müsor igy következik: 

Immul Regal. Monteverdi (1856
7-1648) Jer- 

tek, egybe jertek. Praetorius: 
(-1621) Nap 

felkeltétől estélig. Orlandus Las
sus 1532- 

i584) ubilate Deo. Victoria (1540-1611) 

Ave Maria, Palestrina (1525-
1594) O vos 

omne Ingegneri (1545-1592) Jubite ami-
 

ce Orlandus Lassus: Super fiumina Bab
y- 

lonis Clemens non Papa (151
0-1535) Még 

hus a lég Palestrina: Minden szép szin 

Senti (1462-1555) Fü, fa. Pa
lestrina Kert, 

lomb és virág, Claude de Jeune (1528- 

1600) Elmulik minden. pPalestrina
: Lent a 

tó kies partjlán. Monteverdi: 
A hajnal. - 

A fitka és tökéletes műélvezett
el kecseg- 

tető hangversenyre szerete
ttel hivjuk fel 

olvasólni figyelmét és r
eméljük, hogy a 

városunkba érkező ifju tanitójelölt ven- 

dégsereg nagy megértéssel 
és elismeréssel 

fog találkozni. Beléptidijak a hangver- 

senyre 46, 35 és 15 lej. 

0 Pünkösdi istentiszteletek 
az unitáriu- 

soknál. Az unitárius templomban 
pün- 

kösd elsőnapján délelőtti istentiszteleten 

egyházi beszédet mond 
Vári Albert teol. 

Fikker 
másodnapján Rázmán Mór 

hitoktató lel- 

kész, harmadnapján az ünnepi 
legátus pré 

dikál. 

O Az Unitárius Irodalmi Társaság 
fel- 

olvasó ülcse. Az Unitárius Irodaimi 
Tár- 

saság 1930. május 29.én 
(Pünkösd hétfő. 

délelőtt 11 órakor az unitárius püspökség 

disztermében felolvasó ülést tart, melyre 

VHI, évfolyam, 1939. 
. 

meghiv az Elnökség - Tárgysorozat; 

Elnöki megnyitóó Tartja: Dr. Ferenczy, 

Géza elnök. A vallási kisebbségek védel- 

me. Székfoglaló értekezés, tartja: itj. dr. 
Szék- 

Gyallay Pap Sándor r. 

Verdi: Álarcos bál, Ária. Énekli: P. 
P. 

Székely varottas, 

mint pörös bizonyiték. Ifj. Gyallay Pap 

Domokos vendég. Bezáró. Tartja: Dr. Fe- 

rencezy Géza. Belépődij nincs. 

Surisziika 
c e 

0 Autóskirándulás. Géczy vár, Torockó. 
Nagyenyed és Torda utiránnyal. A ko- 

lozsvári Kolping Legényegylet 1939 május 
28-án, pünkösd vasárnapján reggel 5 órai 
indulással autós kirándulást rendez Toroc. 

kóra a fenti utiránnyal. Vendégeket szive. 

sen lát a rendezőség Jelentkezni lehe? 
péntek este 9 óráig. Indulás az egyesület 
székházától, Str. Baron L. Pop 3. szám 

Rádió 

sSZOMBAT, május 27. 

Bucuresti. 7: Reggeli műsor. 12: Leme 

zek. 13: Hirek, időjelzés, időjárásjelentcs. 

kulturális és sporthirek, vizállásjelentés, 

13,08. Julea zenekara. 14: Hirek. 15,10: Idő 

szerü anyag. 17: Az Országör-szervezeték 

órája. 18,15: A munka és öröm szervezet 

órája. 19,15: Lemezek. 20: Felolvasás, - 

20,15: Rádiózenekar. 21,15: Tánczene. 29. 

Hirek. 22,15: Román zene lemezeken. 23: 

Hirek. 23,15: Vendéglői zene. 

Budapest I. 7,45: Torna, hanglemezek, 
étrend. 11. Hírek. 11,20: Felolvasások. - 

13,10: Zenekar. 13,40: Hirek. 14,30: Hang- 

lemezek. 15,30: Hirek. 17,15: Tarka gyer- 

mekdélután, 17,45: Hirek. 18,40: Cigány- 

zene. 19.45: Előadás. 20,15: Hirek. 20,25: 

Szalonzene. 20,45: Egy pohár viz, vigjáték. 

22,40: Hirek. 23: Tánclemezek. 24: Zene- 

Car, 1,05: Hirek. 
.............. 

Halálosan gsázolt 
áa postal autó 

(BUCURESTI) Megdöbbentő szeren- 

csétlenség történt tegnap a vacarestii 

fogház közelében. A 17751. számu po3- 

fai tehergépkocsi, amelyet Gh. Enache 

softőr vezetett nagy sebességgel haladt 

a vacarestüii uton, amikor a fogház köze 

lében elütött egy eléje került fiatal 24- 

25 éves nőt. A sSzerencsétlen nő a kere- 

kek alá esve életveszélyes sérüléseket 

szenvede:t. Reménytelen állapotban 

vitték a Bráncovenesti kórházba, ahol 

sérüléseibe belehalt. Személyazonossá 

gát még nem tudták tsztázni. Holtes- 

fét beszállitották a törvényszék bonc- 

tani intézetébe, igyanakkor pedig szi- 

goru vizsgálatot indtottak egyfelől ? 

szerencsétlenség összes körülménye- 

nek tisztázására, másfelől pedig annak 

kideritésére, hogy ki volt az áldozat. 

ee..............................
ee... 

Megsutkoltáii a Malcani 
uradalom kezelőjét 

(BUzAU.) Az elmult éjszaka Gertn- 

ler mérnököt, a buzaui hegyekben lévő 

Maicán uradalom főintézőjét több ban 

dita megtámadta és meggyilkolta. A tá 

madás a főintéző Varlam községben 

lévő lakásán történt. A gyilkosság el- 
követése után a banditák kifosztották 

az egész házat, majd sikerült az éjs
za- 

ka sötétségépen nyom nélkül eltün- 

niök A büntényt csak később fedezték 
fel. A szomszédok, akik azután rögtön 

értesitették a csendőrséget, mely nyom 

ban megkezdte a vizsgálatot, egyben 

járóröket küldött ki minden irány
ba, 

hogy az elszökött banditákat felkutas- 

sák A vakmerő rablógyilkosság kö
ze- 

lebbi részletei még hiányoznak. 

eemnaamsmoozaseazaoa 

kKöÖzZGYÜLÉST TARTANAK A 

cAsSA MUNCII NYUGDIJASAI. Ér- 

tesitjük a Casa Muncii azon n
yugdija- 

sait, akik a Salvan Teodor vezetése 

alatt álló egyesülethez tartoznak, h
ogy 

folyó hó 31-én reggel 9 órai kezde
ttel 

a Cal Reg. Ferdinand 147. szám alatt
i 

helyiségben a rendes évi közgyülést 

megtartjuk, abban az esetben 
is, ha az 

előirt tagletszám nem lesz meg. S
alvan 

Teodor elnök s. k. 
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VIII, évfolyam, 1939. MAJUS 27. 

aévarmati kivánságok? 
Gyarmatokait akar, vadg pegarmatalk követel-e 

vissza a Maermádi 
(BÉCS.) A német gyarmati kivánsá- 

gok nem kerülnek le a nemzetközi po- 
litika napirendjéről, A birodalom ma- 
ga gondoskodik róla, hogy ezzel a kér- 
déssel a hazai és külföldi közvélemény 

állandóan foglalkozzék. Ezt a célt szol- 
gálta a nemrég lezajlott birodalmi gyar 
mati konferencia, amelyet Bécs váro- 
sában tartottak meg, mintegy szimbó- 
likus kifejezéseképpen annak a felfo- 
gásnak, hogy az Anschlussok eddigi 
sorozatával, a német területi követe- 
lések - legalább is Európán kivül - 
még nem jutottak kielégitő megoldás- 
hoz. A „gyarmati napok" csucspontju- 
kat a napokban akkor érték el, amikor 
Epp tábornok, birodalmi helytartó, a 
gyarmati szövetség elnöke előtt a vi- 
lágháboru gyarmati harcosai és az ér- 
demeket szerzett német kolonizátorok 
a Burgtheater-téren felvonultak. Epp 
tábornok feltünést keltő beszédében ki- 
fejtette, hogy a birodalomnak az utol- 
só évben bekövetkezett területi gya- 
rapodása egyáltalában nem gyengiti a 
németség gyarmati igényeit, hanem 
azokat még sürgetőbbé teszi. Németor- 
szág - ugymond - ma is tulajdoná- 
nak tekinti Német-Kelet-, Német-Nyu- 
gat-Afrikát, Kamerunt és Togót. 

Ezzel a kijelentéssel eldőlt volna az 
a kérdés, hogy Németország általában 
igényel-e gyarmatokat, hogy ezáltal 
könnyebben jusson nyersanyaghoz, 
vagy kifejezetten és maradéktalanul a 
világháboru előtti gyarmatbirodalmát 
követeli-e vissza. Amit annál is köny- 
nyebben megtehet, mert a volt német 
gyarmatokat jogilag soha nem csatol- 
ták a győztes országok gyarmatbirodal- 
mához, hanem azok csak „mandátu- 
mot" gyakorolnak a németektől elvett 
területek felett. 

Lássuk azonban sorra, mi volt a né- 
met gyarmati birodalom, mit jelentett 
gazdaságilag és politikailag Németor- 
szág számára, mi lett a sorsuk és mit 
jelent ma a világháboru győztesei szem 
pontjából? 

Németország elkésett a gyarma- 
tositással 

A német gyarmati birodalom legutol- 
jára, elkésve alakult ki és olyan idő- 
pontban, amikor a többi nagyhatalom 
már jóformán birtokba vette a világot. 
Természetesen itt el kell tekintenünk 
az uj kor eleji német-spanyol világ- 
birodalomtól. Ennek gyakorlati értéke 
az 1648-ban, a westfaliai békében fel- 
darabolt Németország számára meg- 
szünt és gyarmatai felett Spanyolor- 
Ezág lett az ur. Csupán a német egy- 
ség helyreállitása, 1871 után kerülhe- 
tett sor a gyarmatbirodalom megalapi- 
tására. Ekkor már jóformán csak Afri- 
kát nem hóditották még meg a fehér 
népek és igy a németek abban a ver- 
senyfutásban vettek részt az európai 
hatalmakkal együtt, amely a nyolcva- 
nas évek folyamán Afrika szabad terü- 
leteinek meghóditásáért folyt. 
A világháboru kitörésekor a német 

birodalom a következő gyarmatok fe- 
lett rendelkezett, Afrikában: Togo, Ka- 
merun, 
Német-Kelet-Afrika. A csendesóceáni 
szigetvilágban: a Vilmos császár-föld 
és a Bismarck szigetek, Naura sziget, 

Marschall-, Karolina- és Mariana-szi- 
getek, valamint a Szamoa-szigetek. Vé- 

gül az ázsiai szárazföldön bérelték a ki 
najaktól Kiau-csau-t. Az egész német 
yarmatbirodalom nem tett ki többet 

ő millió 950 ezer négyzetkilóméternél 

és uraima alá nem egészen 12 millió 

300 ezer ember tartozott. A német gyar 

matositást az tette szükségessé, hogy 

mig a német birodalom 
francia háboru után, 1871-ben csak 41 

milliót tett ki, tehát annyit, mint a mai
 

Franciaország vagy Olaszország lakos- 

sága, már 1895-ben 52 millióra, 1914- 

ben 68 millióra emelkedett. 

kot mutatott Csak nyersanvagok ás ke 

Német-Délnyugat-Afrika és 

lakossága a 

1671 és 
i914 között a szaporodás 58.1 Százalé- 

Birodalom? 
lreskedelmi forgalom szempontjából vol 
tak jelentősek a gyarmatok, mert ösz- 
szesen, mintegy 14.000 németet tudtak 
eeupán befogadni. A többi benszülött 
volt. 

Német-Délnyugat-Afrika 
Német-Délnyugat-Afrika volt tulaj- 

donképpen az első jelentős német gyar- 
mat. Alapjait Lüderitz brémai keres- 
kedő vetette meg 1883-ban azáltal, 
hogy Angra Peguena öblöt a portugá- 
loktól megvette, majd ujabb területe- 
ket szerzett hozzá, végül az egészet a 
német birodalomnak ajánlotta fel. Mint 
mindig, ezuttal is magánemberek kez- 
deményezése inditott meg egy gyarma- 
tositási folyamatot. A Fördiőld mellett 
fekvő 835.000 négyzetkilóméter nagy- 
ságu terület határait 1886-ban a szom- 
szédos portugál, 1890-ben pedig az an- 
gol gyarmatokkal szemben is megál- 
lapitották. 
A német birodalmi gyülésnek egyál- 

talán nem volt inyére a gyarmatbiro- 
dalom és Bismarcknak minden erejét 
latba kellett vetnie, hogy megszavaz- 
zák a szükséges költségeket. Végre 
1885 januárjában megszavaztak négy- 
millió márkát és ezzel kezdődik vol- 
taképpen a német gyarmatbirodalom. 
Már abban az évben a Német-Délnyu- 
gat-Afrikai Társaság veszi át Lüderitz- 
től a gyarmat vezetését. A társaság 
meglehetős könnyelmü gazdálkodást 
folytatott, ami ellen a mintegy száz- 
ezer főnyi hottentotta, herero, busman, 
bantu é. damara néger lakosság több 
izben fellázadt. A legsulyosabb az 
1903. évi herero lázadás. 
A lakosság főfoglalkozása az állatte- 

nyésztés volt, de a huszadik század ti- 
zes éveiben igen fellendült a bányászat 
Csak a kibányászott réz értéke meg- 
haladta a kétmillió márkát 1912-ben, 
mig ugyanazon év gyémánttermelése 

(BUCURESTI.) Május 18-án - mint 
megirtuk - a propaganda és sajtóügyi 
minisztériumban folytatta tanácskozá- 
sait a Balkánszövetséghez tartozó álla- 
mok turisztikai bizottsága. Az értekez- 
leten, amelyen a görög, jugoszláv, 
török és a román kiküldöttek jelentek 
meg, Eugen Titeanu sajtó és propa- 
gandaügyi miniszter elnökölt, aki a 
következő beszédet mondotta: 
- Boldog vagyok, hogy megnyit- 

hatom a Balkán-államok turisztikai 
bizottságainak munkaülését, amelyet 
a gazdasági szükségesség hivott 
életre,. A turistaság kölcsönösen meg- 
ismerteti a különböző népek orszá- 
gát, a turisztikai látogatások során a 
népek megtanulják egymást tisztelni 

LEGDIVATOSABB 
SZANDALOR 
naponta érkeznek 
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6 ezer akrát és 968 ezer font ster- 
ang értékü volt. A háboru előtt bevi- 
tele 45, kivitele 28 és fél millió márkát 
tett ki egy, évben. 

Német-Kelet-Afrika 

Az afrikainkontinens másik oldalán, 
Rhodesia ás Erit-Kelet-Afrika között 
helyezkedett el a másik nagy, 940.000 
négyzetkilőlnéternyi mémet gyarmat: 
Nérnet-Kelet-Afrika. Ez már sokkal ci- 
vilizáltabb és sokkal lakottabb volt. A 
zanzibári szultán protektorátusa alatt 
álló gyarmatot szintén pénzért, négy- 
millió márkáért vették meg a németek 
Azonban hosszu és véres harcokat kel 
lett folytatniok a meglehetősen függet- 
len őslakosokkal, a bantu négerekkel, 
akik nem ismerték el a szultánnak a 
Német-Keletafrikai Társasággal kötött 
szerződését, 1885-től egész 1898-ig foly 
tak a harcok, amig végre sikerült a né- 
meteknek ezt a gyarmatot pacifikál- 
niok. 
Akkor aztán hozzáláttak a nyolcmil- 

liónyi őslakosság megszervezéséhez, ki 
építették Dar-esz-Szalam-ot, a fővá- 
rost, valamint a közoktatást és a köz- 
igazgatást. Igen. gazdag volt ez a né- 
megt gyarmat is. Ki- és bevitele meg- 
egyezett Német-Nyugat-Afrikáéval. 
Vas, ólom, réz, só, szén és arany, kó- 
kuszpálma, banán, narancs, rizs, cu- 
kornád, pamut, dohány voltak a fő ter 
raények. Itt emelkedett Atrika leg- 
magasabb hegye, a 6010 méter magas 
Kilimandzsáró. A trópusi éghajlatot az 
Indiai óceán, a Tanganyika, Viktóri- 
nyanza és a Nyalssza tavak enyhitették 
A két délafrikai gyarmat birtokában 

Vilmos császár Angliával is konflik- 
tusba keveredett, amikor az angol bi- 
rodalommal szemben az akkor még 
független burok védelmére kelt. Az an- 
gol szabadcsapatok kiverése után a kö- 

vetkező üdvözlő sürgönyt küldte Krü- 

gernek, a bur köztársaság elnökének: 
Udvözlönm Önt és népjogokba 

ütköző vakmerő betörés hősies és sze- 

rencsés visszaverése alkalmából." 
Amikor azonban a bur szabadság- 

harc összeomlása után Krüger elment 

Németországba, a császár már nem 

fogadta. 

(Befejező rész következik.) 

Hicanu Eugcn sajtóminiszier nuitotia 
meg a Balkán-államok turiszfikai 

bpbizőtiságának tanácskozásait 
és becsülni és ennek alapján kiala- 
kul a kölcsönösen óhajtott együttmü- 
ködés. 
- Azt szeretném és azt kivánom, 

hogy ez az értekezlet ne csak elmé- 
leti eredményeket hozzon. Ennek az 

értekezletnek gyakorlati javaslato- 
kat kell letárgyalnia, praktikus meg- 

oldásokat keli találnia, hogy bizto- 

sitsa a turistaság fejlődését és meg- 

állapitsa azokat a kedvezményeket, 
amelyeket a Balkán-szövetséghez 
tartozó államok külföldi látogatóik 

részére nyujtani hajlandók, biztositsa 

azokat a közös eszközöket. amelyek 

a kölcsönös turisztikai tájékoztatást 

szotgálják, lehetővé tegye a közép és 

főiskolai hallgatók kölcsönös látoga- 

C 
cipőgyár kolczsvári lerakatába. - eluij 

ealea Regele Serdinand 8. sz. 
Tekinise meg hirakatainkat! 

vésettárak! 

. sásotel 

tását és szoros együttmüködést léte- 
sitsen a Balkán-államok rádióállo- 
másai között is, Abban a reményben, 
hogy a munkaértekezlet ezeket a 
nagyfontosságu kérdéseket. eredmé- 
nyesen fogja megoldani. örömmel 
nyitom meg a Balkán-egyezmény- 
hez tartozó államok turisztikai bi- 
zottságának értekezletét. 
Titeanu Eugen miniszter megnyitó 

beszédére Gaorges Seferiades görög 
kiküldött, a görög sajtó és turisztikai 
hivatal képviselője válaszolt, köszöne- 
tet mondva azért a szivélyes fogadta- 
tásért, amelyben Romániában a kül- 
földi bendégeket részesitették és azután 
az értekezlet megkezdte érdemleges 
tanácskozásait. 
aa . a 

Majdnem kataszírótát okol 
z01 a löldcsuszamlás 

(BUCURESTI.) (Rador.) Az utóbbi na 
pok nagy esőzései sok helyen forgalmi 
zavarokat okoztak. Az Olt völgyében 
Jiblea é. Lotru állomálsok között föld- 
csuszamlás eltorlaszoltamintegy50mé- 
ter hosszuságban a 2562. számu sze- 
mélyvonat utját. Az esti sötétségben a 
mozdonyvezető nem vette észre a vonal 
megrongáltságát és a teljes sebesség- 
Igel haladó vonat mozdonya kisiklott, 
magával rántva egy kocsit is. Szeren- 
c3ére a balesetnek nincsenek emberál- 
dozatai. A vonalat most elzárták a 
rendbehozatalig és a forgalmat átszál- 
lással bonyolitják le. A vonalfelvigyá- 
zót, aki kötelességmulasztást követett 
el, állásától felfüggesztették. 

- Gróőf Schullenburg temetése. 
Mecklenburgból jelentik: Gróf Schul- 
lenburg lovalssági tábornokot tegnap 
helyezték nyugalomra családi sirbolt- 
jában. Akormányt Himmler miniszter 
képviselte. 
- Az Erdélyi róm. kath. Népszövetség 

Orvosszakosztályának felhivása. A róm 
kath. Népszövetség ezévi csikszeredai nagy 

gyülésén junius 30-án, julius 1-én és 2-án 

az Orvosszakosztály ismét megtartja szo- 
kásos ülését. Két évi hallgatás után nem- 
csak régi, önként csatlakozott kartársain 
kat hivjuk meg e gyülésre, hanem ügyünk 
fontosságának tudatában meghivunk min- 
den katolikus orvost és orvostanhallgatót, 
kinek meggyőződése, hogy kisebbségi sor- 
sunkat a katolikus üggyel egyszerre kell 
szolgálnia, Névszerint igyekszünk minden 
kit meghivni, mutatva, hogy a katolikus 

orvosi kar seregszemléje megtörtént és 
senki sincs a karon belől, kire a katolikus 
ügy várakozással ne tekintene. Gyülé- 
sünkre várakozással tekint Egyházunk őr- 
ködő szeme. Megjelenésükkel a katolikus 
orvosok nemzetközi kongresszusa határo- 
zatának, Főpásztoraink kivánságának és 
társadalmi szükségletnek teszünk eleget. 
Akadályoztatás esetén legalább irásban 
csatlakozzunk, Gyülésünk junius 30-án, 
délelőtt 10 órakor kezdődik a csikszeredai 
róm, kath. tfőgimnázium rajztermében. 
Ugyanott déli szünettel egész nap folyta- 
tódik. Tárgysorozatában a nagygyülés 
alapgondolatának megfelelően főképpen a 
gyermektelenedés részletproblémái kerül- 
nek tudományos megvitatásra, Hozzászó- 
lásra bőségesen lesz alkalom. Erre kife- 
jezetten felkérjük orvostestvéreinket. 
Ugyszintén arra, hogy foglalkozási terxné- 
szetü inditványaikat a gyülést követő zárt 
ülésen megtegyék. Utóbbiak tárgyát kér- 
jük legkésőbb junius 15-ig napirendbe ik- 
tatás céljából a szakosztályvezetővel, dr 
Nagy András orvos Mercurea-Ciuc, st 
Stefan cel Mare 9., levélben közölni. A ren 
dezőség kivánságának eleget teendő, kér- 
jük a szállásigényeket legkésőbb Junius 
15-ig bejelenteni: Parochia rom, Cat. Mer- 
curea-Ciuc cimre, Akinek előre meghatá- 
rozott szállása van, nyilvántartás céljából 
kérjük mégis jelentkezni. Fejtsünik ki pro- 
pagandát a katolikus orvosszervezkedés- 
nek oly kartársaink között, kik közöm- 
bösségből vagy félreértésből eddig tartóz 
kodók voltak. Igyekezzünk rábirni öket 
megjelenésree Másvallásu orvostársain- 
kat és a nagyközönséget is szivesen lát- 
juk gyülésünkön. Az örömteljes és hasz- 
nos találkozás reményében, Istenben bizó 
alázattal üdvözöljük és várjuk cimzettet. 
Csikszereda, 1939. április 27. Betegh Mik- 
lós sk, elnök. Dr. Nagy András sk, az Or- 
vosszakosztály vezetője. 
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Apréhirdetések 
APROHIRDETEÉSI ARAINK: Szavan: 

ként 1 lej, vastagabb betükkel Z és 3 le), 

Jeligés és cimnélküli hirdetések kezelési 

dija 5 lej. Legkisebb hirdetés ára 10 lej. 

Csak portézott jeligés leveleket további- 

(unk és csakis válaszbélyeggel ellátott le- 

velekre válaszolunk. Apróhirdetéseket 

csak a közlési dij előzetes lefizetese mellett 

veszünk tel. Mivatalos óra reggel 8-tól es- 

ve-ig. 4 

ÖCSKARUHÁKAT jó árban eladhat, 
olcsón vásárolhat Grósznál, Str. Memo- 

randului 4. Kapualatt. (7678) 

KÜLÖNBEJÁRATU napos szoba, fürdő 

dőszobával kiadó. Str, Baritiu 22. szám. 
(7421) 

ELADÓ gyermekkocsi, párnák, tükrök, 
vaságyak, ruhaszekrények, amáfványlapos 
asztalok. Str. Avram Iancui 24 (7894) 

GYERMEKE EGÉSZSEÉGEÉT VEÉDJE. Ne 
vegyen használt kocsit. Azéert a pénzért 
ujat kap a kiskoruak fogházában Strada 
Fabrica de Zahár 47. Nagyavájlaszték, leg- 
ujabb modelek. (7896) 

VILLANYONDOLÁLAÁS, hullámo
s, min 

den kellemetlen érzéstől mentesitve, 8 

havi garancia, 150 leitől. Nizza hölgyfodrá- 

szat, Cal. Reg. Ferdinand 30. (6748) 

ADÁS-VÉTEL 

ARANYFOGAKAT, ékszereket, (akár 

tört állapotban), gyémánt és brilliá
ns kö- 

veket állandóan veszünk. Casa Orologe- 

lor, Cluj, Piata Mihai Viteazul 11 szám. 
(T 2168) 

MARADEKOK félárban, tobralko, se- 

lyem, szövet, vászon zefiár, pongyola és 

ruhamaradékok. Reg. Ferdinand 53. ud- 

varban. (T2237) 

Megérkeztek 
sámuel maradékoshoz a legujab

b nyári 

férfi szövetek, selyem ujdonságok,
 buretek 

fehér kabátszövetek és különböző mosó 

anyagok. Sámuel, Str. Máloasá 19. Regal 

kávéház mögött 
(7740) 

KEREM figyelni Elköltözés miatt ágy- 

emüek, ruhanemüek, edények, butorok 

ürgősen olcsón eladók. Megtekinthetők 

ájus 22-től 30-ig Cal. Motilor 69. sz. al
att 

(7523) 

AEDADÓ 5 erős méhcsalád és teljes fel- 

szerelés, Str. Moldovei 8. Reszlingnél. 
(7711) 

KEKESI sajt és vaj, izletes, tiszta, egész 

téges. Kérje mindenütt. 
(7839) 

EGY szoba gyümölcsöskerttel 690 nm. 

olcson eladó, Str. Fierului 79. Ért.: str. 

Cipariu 5. (7499) 

OCSKARUHAKAT, télikabátokat ve- 

szek, igen nagy választékban elad
ok. Grün 

feld, Str Reg, Maria 144 (1651) 
SZAMOSFALVI vendéglő keres fagylalt 

aparátot, lehetőleg pikszisekke
l. (r2239) 

EPITKEZÉSHEZ prima homok, használt 

tégla és faanyag olcsó áron kapha
tó a volt 

rsch Ödön szeszgyárnál. C. M Foch 
84. 

KOMPRESSZORT keresek 6-8 légkö- 

rig. Str. Nouá 22. Berekméri. 
(7775) 

BUTOROK, tükrök, cimbalom, derékalj,
 

padláslomok eladók. Str. Duca 7.. eme- 

let 10. 
(7810) 

1000 DRB. nyári férfi és gyermek inge- 

ket nagyon olcsó árban detailb
an árusitunk 

Weitzner, Str. Matei. 
(7816) 

ELADÓ egy török rózsafa háló és ko
ny 

haberendezés. Értekezni: Piata M
ihai Vi- 

teazul 25., Spielmannál. 
(1829) 

ELADOK olcsón fonott kertibutor, uj 

petróleumkályha, müvészi o
lajfestmények 

stb. Str. Memorandului 10., házmester. 

(7830) 

MOTORKERÉKPÁR olcsón eladó. 
Str. 

Rudeanu 22-a, szám alatt. 
(7838) 

HAZTULAJDONOSOK figyelmébe. Zo
- 

máncozott számtáblákat fi
nom kivitelben 

12 lejért megrendelhetők Anca könyv- 

kereskedésében. Strada Regina Maria 

No. 43. Ugyanott lakbérleti szer- 

zőödések és egyéb nyomtatványok hiva- 

falos kiadásban kaphatók. 
(7863) 

VENDEGLŐ HELYISEG a belváros te-
 

rületén, nagy pince és udva
r és még há- 

rom üzlethelyiséggel azonna
l átadó. Cim: 

Agentia Luther Cluj, Str. Cernáuti 3. sz. 
(7866) 

PIANINO, kiváló szerkezetü,
 olcsón el- 

adó. Megtekinthető Str. Iuliu M
aniu 6. sz. 

Balázs Gyulánál. 
(7872) 

KERESÜNK cca. egy köbméter ürtar- 

talmu gömbölyü 8-10 mm.
 lemezvestag- 

ságu vas tartályt. váscos, Str
. Cermánt 

787 

ÖRT. kóser jó házikoszt kapható, Cal. 

Regele Ferdinand 89., ajtó 16. (7880) 

FORD 4 hengeres 932 tipusu
 4 üléses ki 

fogástalan állapotban eladó. Érte
kezni FPer 

lei, Str. Baba Novac 8 
(7882 

TÁVOLLÉTÉBEN BIZTONSÁGBA 

marad lakása, ha szabadalmazott
 Lion 

fat szereltet ajtajára, kulcs nélkü
l zár k 

Encs felemeléssel. Ára 300 lei. Szerel 

bejelentéseket kérjük telefon 26-1
0 eszkö- 

ELADÓ filodendronok, ászpáraguszok, 

álványokkal. Ugyanott 3 paplan
, 4 párna 

is. Str. Regina Maria 45, II. emelet
. (1884) 

ELADÓ központbam i2 szobás ház évi 

jövedelme 80 ezer. Ara 320.000 készpénz 

és 260.000 adósság. Biroul „Increderea" 

Cluj, Piatja Unirii 18. (7887) 

KOMPLETT mészárszék berendezés el- 
adó, Megtekinthető: Hrasch Károly, Str. 
Chintaului s58 (7808) 
MODERN uj tele dióháló és régi buto- 

rok olcsón eladók. Str. Preotul Opris 9. 
Dermatán innen, (7893) 

VILLANYMOTOR 2 HP olcsón eladó. 
str. Ioarga 3. ajtó 14. (7910) 
NETTO 1026 jövedelmező belvárosi ház 

elutazás miatt olcsón eladó. Cimeket „Ren 
tábilis" jeligére, (7901) 

ALLAST KERES 
HAZVEZETÖNŐÖ kitünően főz, jó bizo- 

nyitvánnyal állást keres idősebb ur mel- 
lett Választ „Hüséges" jeligére kiadó to- 
vábbit. (7724) 
HAZMESTERI állást keres önálló viz-, 

villanyszerelő. Cimeket „Szerelő" jeligé- 
re kérek. (7687) 

EGY fiatal molnársegéd állást keres vi- 
dékre is elmegy. Virson Adalbert Cluj, 
atr. Petru Rares 70. (V7875) 

JAGANOS urnál, vagyurnőnél minden házi 
munkát vállal 28 éves főznitudó komoly 
nő Vidékre is megy. Cimeket „Dolgozó 

nő deligére a kiadóba. (7900) 

TELJESEN megbizható család házgond- 

noki állást keres. Cim a kiadóban. 
(7911) 

ALLÁST KAPHAT 
FIATAL mindenes leány felvétetik. Str. 

Florilor 1-a. (T2250) 

HOLGYFODRASZ tanulót és tanulóleá- 
nyokat felveszek, Cal. Regele Ferdinand 

87. szám. „Fodrászüzlet". (7812) 

IDŐSEBEB asszonyt keresek, ki háztar- 

tás vezetését és egy gyermek felügyeletét 

vállalja. Várdai Lajos pék, Str. Closca és 

gtr. Ciordas sarok. (7817) 

KIADÓ szoba, konyha, speiz. Strada Re- 

gina Maria 20. (7688) 

ÜZLETMELYISÉG 
KIADÓ 
a Iuliu Maniu u, 6. sz. a., a P. Uni- 

rii 15. sz a. és a Memorandului 

3-5 sz. a, továbbá egy 1 szoba, 

konyhás lakás a C. M. Foch 80. ez. 

a. Értekezni lehet aRóm. Kath. Egy- 

házközségegazdasági hivatalában, P. 

Unirii 14, d, e. 8-12-ig. 

KÉET szoba, konyha, speisz, mellékhelyi- 
ségekkel, kerttel kiadó. Str. Tache Ionescu 

49. szám. (1742) 

EGY szoba butorozva nyaralásra kiadó 

Str. Vultur 12 szám. Péter. (T 2246) 

KIADÓ kertes villában 2 szobás, kony- 

hás lakás szép gyümölcsös kerttel. Str. Re 

galá 54. Ért.: Szabó Ferencnél, Cal. M. 

Foch 7. (7844) 

KIADÓ szoba, konyha, spelsz. Str. Prof. 
Marinescu 59. (7867) 

VENDEGLŐI konyha kiadóó Cim a 

kiadóban. (7870) 

KULÖNBEJÁRATU butorozott szoba 1 
nőnek azonnal kiadó Övárban Cim a 

kiadóban. (7876) 

RAKTÁRNAK, műhelynek kiadó helyi- 

ség, Str. Anton Pan 6. Lébnél. (7877) 

KÜLÖNBEJÁRATU butorozott szoba 
fürdőszoba használattal kiadó, Str. Hasdeu 

35. szám. (i881) 
KÉT szoba, konyha, fürdőszoba azonnal 

kiadó, C. M. Foch 14. Értekezni Katona sü 
tődében. (T2251) 

KALAP KIRÁLY 

gál 

kalap- és férfidivat üzlete, Cluj, P. Unirii 
5. (Városháza mellett), továbbra is kiszol- 

„lakarekosság 
Mönnvecskékre! 

ÜGYES varróleányt azonnal felveszek. 

Cluj, Str. Vladimirescu 30. RUSU ELI- 

SABETA. (7837) 

MEGBEIZHATÓ komoly mindenest ker- 
tes lakásba keresek. Str. Iuliu Maniu 1., 

I 3. Dr. Czitrom, (7869) 

JÖLMENŐ vendéglőben üzletvezetőt, le- 

het nő is, garanciával felveszek. Cim a 

kiadóban. (7871) 

EGY ügyes tanuló vagy kifutóleány fel- 

vétetik a Schultz virágüzletbe. (7883) 

XLLANDÓ megélhetést nyujtó önálló 

képviselettel megbizok agilis 30.000 lejjel 

rendelkező egyént. Értekezni péntek dél- 

atán 4—7-ig és szombat délelőtt 9-12-ig. 

Hotel Central 22. számu szoba. (7895) 

jó kéezmnunkás szabósegédet keresek. 

Cim: Serban, Str. Reg. Maria 4. (7916) 

KÜLÖNFÉLÉK 

FRANCIA, román forditást, levelezést 

és a legujabb módszerekkel (Berlitz, Du- 

den, Schidloff) magánórákat, beszélgetést 

és vizsgára való előkészitést vállal peda- 

gógiai gyakorlattal rendelkező diplomás 

fanár. Cim a kiadóban. (T1775) 

KÖNYVELÉSI TANFOLYAM Falk De- 

zsőnél. Calea Regele Ferdinand No. e 
(8456) 

NEMET nyelvet biztos sikerrel, akadé- 

miai és egyetemi anyagot is tanit Széke
ly- 

né, Str. Iuliu Maniu 4., II. emelet, ajtó 2. 
(84541 

MINDENKI tudja, a gyermek is érti, 

hogy kiégett villanykörtéjét „Aladdin" ki
- 

cseréli. Str. Memorandului 13. (7770) 

VASÁRNAP délelőtt a Becebal-Mihai 
viteazul tér utvonalon egy férfiinget el- 

vesztett egy szegény mosónő. Becsületes 

megtaláló kéretik jutalom ellenében lead- 

ni Mózes croitor, Gólya-palóta. (7864) 

SÜRGÖSEN átadnék garanciával vagy 

10-20 ezer lej tőkével jó üzletet, vagy fog 

alkozást, amely megélhetést biztosit egy 

szorgalmas házaspárnak. Információk Uni 

versal irodában Cluj, Str. Regina Maria 

20. szám. (7140) 

KIADÓ LAKÁS 

AZONNALRA kiadó egy nagy és egy 

kis szuterin szoba, mely raktárnak, vagy 

szükség esetén lakásnak is használható. 

Str. I, Maniu 24. (7626) 

KÉT szoba, konyha, mellékhelyiségek- 
kel csendes udvarban kiadó. Str. Aurel 
Vlaicu 7. (7899) 

MARIANUMMAL szemben különbejá- 
ratu butorozott szoba kiadó. Cim a kiadó- 
ban. (7915) 

LAKAST KERES 
EGY szoba, konyhás , esetleg 2 szoba, 

konyhás lakást keresek külön telken, ahol 
disznót lehet tartani, de nem nagyonkint. 
Ajánlatot „Szoba, konyha" jeligére. (7819) 

KERESEK belvárostól nem messze kü- 
lön telket két szoba, komfortos lakást, szép 
gyümölcsös kerttel és gazdasági épületek- 
kel, autóbusz utvonalon, viz, villany beve- 
zetve, Ügynököket dijazok, Pontos fizető. 
Cim a kiadóban. (7890) 

dMozi 
CAPITOL MOZGŐ: Premier. Örök bucsu, 

A sziv és lélek izgalmasan szenvedé- 
lyes drámája. Fősz.:: Barbara Stan- 
Wyck és Herbert Marshall. Müsor 
előtt: Világhiradó a legujabb esemé- 
nyekkel. 

EDISON MOZGÓŐ: Hétfőtől: I. Golgotha. 
Monumentális dráma. Fősz: Harry 
Baur és Jean Gabin. II.A kis lázadó. 
Shirley Temple legszebb filmje John 
Boles-sel. III. Hiradó. 
borzalma. Peter Lorre-val. III. Hiradó 
Kezdete: 3, 6, 9 órakor, Jön: Golgotha. 

SELECT MOZGŐ: Szerda, csütörtök, pén- 
tek, szombat, vasárnap: Montecarloi is 
meretlen. A francia filmek egyik re- 
meke, A Cote DiAzuron és Nizzában 
játszódik le Főszerepekben: Dita Par- 
lo, Albert Prejean, Jules Berry. 

THALIA MOZGŐ: Csütörtöktől: „Az os- 
toros ember." Minden idők leghatal- 
masabb kalandorfilmje. 

10 MOZGŐ: I. A tengeri titánok, Ten- 
gerészdráma. Fősz.: Spencer Tracy, 
Freddy Bartholomewv, Lionel Barry- 
more és Micky Rooney. Ezen filmet 
diákok is látogathatják, II. Dzsingis- 
Khan siremléke. (Mr. Moto). Fősz.: Pe 
ter Lorre, Thomas Beck. III. Hiradó 
Köv. müsorunk: május 30-ától: I. Ta- 
rantella. II. A legujabb 3 dimensiós 

Audioskop. 

. 

VII évfolyam, 1939. MÁJUS 27. 

ROYAL MOZGŐ: Vivian Romance és Ro- 
ger Duchesne ragyogó vigjátéka: Csa- 
ládi háromszög. Párisban e film meg- 
szákitás nélkül egy évig futott. Előtte 
2 premier hiradó, Metro és Fox. 

Hivatalosan 
engedélyezett vér- 
Dosszu Ansol-Guyana 
bennszülötici között 

(LONDON) Angol-Guyana délame- 
rikai gyarmat legnagyobb városából, 
Georgetownból érdekes gyilkosság tár- 
gyalásának hire érkezett. A george- 
townei törvényszék előtt egy benszü- 
lött állott vádlottképpen, aki egy ret- 
tegett, izgága benszülöttet bosszuból 
meggyilkolt. 
A gyilkos és az áldozat egy indián- 

törzs tagjai voltak. Ezt a törzset állan- 
dó rettegésben tartotta egy hatalmas 
termetü indián, aki gyilkosságok egész 
sorozatát követte el. A törzs réme kiir- 
totta a Simoinik nevü vádlott egész 
családját, megölte apját, fivérét, nővé- 
rét és nagybátyját is. Az óriás erejü 
gyilkos egy jelentéktelen incidensbőli 
kifolyóan követte el a borzalmas csa- 
ládirtást. Utolsó áldozata a családból 
Simoinik felesége volt. aki halálos 
ágyán megfogadtatta férjével, hogy 
bosszut áll haláláért és meggyilkolja a 
törzs rémét. Simoinik betartotta eskü- 
jét és nem sokkal felesége halála után 
elkövette a vendettát. 

A gyilkosság az angol gyarmat egy 
olyan területén történt, ahová a rend- 
őrség még nem hatolt el a gyilkosság 
leleplezéséig. A gyilkosság ugy jutott 
a hatóságok tudomására, hogy Simoi- 
nik, a vérbosszu elkövetője, George- 
towneban eldicsekedett tettével. 

AZ ENGEDÉLYEZETT VÉR- 
BOSSZU 

A gyilkossági per tárgyalása során 
rendkivül érdekes adatok kerültek 
nyilvánosságra. Kiderüit, hogy 

a rendőrség csak a legritkább ese- 
tekben foglalkozik guilkosságok 

nyomozásával, 

mert a rendőri körzetek területén alig 
fordulnak elő sulyosabb büncselekmé- 
nyek. A benszülött törzsek a legpéldá- 
sabb magaviseletet tanusitják George- 
town környékén, valamint a gyarmat 
területén elhelyezett rendőrállomások 
körzeteiben. Angol-Guyanának azon- 
ban vannak olyan területei is,. amelyek 
csak a térképen tartoznak angol fen- 
hatóság alá, de voltaképpen ezekre a 
területekre angol hatósági közegek 
még nem is tették a lábukat. Ezeken a 
távoleső területeken már nem az euró- 
pai civilizáció törvényei az uralkodóak, 
hanem az évezredes törzsi törvények, 
amelyek homlokegyenest ellenkeznek 
a civilizált emberiség törvényeivel. Az 
őserdő és mocsarak világában élő in- 
diánok között az egyéni igazságszol- 
gáltatás a divat. Azokat, akik gyilkos- 
ságokat követnek el, az áldozatok hoz- 
tátartozóinak „joguk" van meggyil- 
zolni. 

A vérbosszura az egyes törzsek 
főnökei adnak engedélyt. 

Azt az indiánt, aki nem tartja be a 
vendetta elkövetésében a törzs iratlan 
törvényeit, ugyancsak szigoruan meg- 
büntetik. 

Az egyéni igazságszolgáltatásnak 
igen sok halálos áldozata van, de a 
legnagyobb ritkaságok közé tartozik, 
hogy az ilyen bünesetek, amelyeket 
járhatatlan őserdők mélyén követnek 
el, a hatóságok tudomására jussanak. 

Simoinik indián betartotta a törzs 
törvényeit. Kikérte a törzsfő vélemé- 
nyét a vendetta elkövetéséről. A törzs- 
fő beleegyezett a gyilkosságba és igy 
az indián azt hitte, hogy joga van 
meggyilkolnia családja kiirtóját. 

A vallomások szerint az áldozat szá- 
mos gyilkosságot követett el. A tör- 
vényszék 7 évi börtönbüntetésre itélte 
a gyilkos indiánt, akit a gyarmat kor- 
mányzója a nyomatékos enyhitő körül- 

ményekre való tekintettel. valószinü- 
leg kegyelemben fog részesiteni. 
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ör- 

or- 
ül- 
nü- 

adinand-ut; 

történt Mary anyakirályné 

herzige Lüge', 
Tobis mütermeiben. Hans Moser, a da- 
dogó és hadaró komikus s 
tfilmben állt a felvevőgép elé: 

lemből jelentik: Samariában nagy. ütkö 

VII, évfolyam, 1939. MAJUS 27. 
- 

NAPTÁR. 1939. Május 27, Szombat. 
IRóm., kat. és Prot.: Béda. Ort.: Hel- 
lád. Izr.: 9 Sziván. 

VIDEKI ELŐFIZETÉSI ARAINK: 
Egész évre 550, félévre 280, negyedévre 

150. egy hónapra 50 lel. 

JÓESIETr! 
NINCS KÜLÖNBSÉG 
Papucsur igy szól az alkalmazottjá- 
hoz: 
- Holnap elutazom és a feleségem 

fog rendelkezni. 
- Szóval minden ugy lesz, mint mi- 

kor idehaza tetszik lenni.i 
A KÖLTELKEN , 
-Remek uj órád van. 
-Bizony. Most már nem kell más 
az uj felszereléshez, mint egy óralánc 
- és egy jó védőügyvéd. 

Ügyeletes gyógyszertárak. Máju 
izén, szombaton reggeltől, junius hó 
3-án, szombaton reggelig a következő 
gyögyszertárak teljesitenek éjjeli szol- 
gálatot: Unicorn, Unirii-tér; Demeter 
Cornel, Motilor-ut; Somlea, Regele Fer- 

! adr. Cseresznyés, General 
Uoch-ut. 
IDOJAÁRAS. A bukaresti időjárás- 
kutató intézet jelentése: Csökkenő lég 
nyomás, nyugati részeken kisebb derü- 
lés, gyenge szél, éjszakai lehülés. Nap 

özben kisebb felmelegedés. Helyi esők 
és villámlással kisért záporesők. 
--JÓ ÉS OLCSO sok és TAL- 
AT Kozék béőrüzletbken kaphat. Cluj, 
Piata Mihai Viteazul 15. 
MARY ANGOL KIRÁLYNÉ ESE- 
TE A MEGSEBESÜLÉSÉT ELŐIDÉE- 
ző SOFFÖRREL. Londonból jelentik: 
Albert Cooper soffőr, akinek hibájából 

gépkocsi- 
balesete, tegnap hatalmas virágcsokrot 
küldött a királyné kastélyába, majd tit 
káránál érdeklődött a népszerü király- 
né állapota iránt, mire nézve megnyug 
tató választ kapott. A titkár ezután kö 
zölte, hogy Mary királyné köszöni a 
szép virágokat és nem hibáztatja a sof- 
főrt vigyázatlanságáért. 
-Junius 18-án rendezi meg a Re- 
formátus Nőszövetség idei Tarka Nap- 
ját. A Református Nőszövettség reméli, 
hogy idei Tarka Nap-ja se marad mö- 
götte a mult években rendezett Tarka 
Nap-jainak. Ezeknek nagy és jótékony 
sikerére gondolva, sok uj meg uj ötlet- 
tel fogja az idei junius 18-iki Tarka 
Nap-ot még kedvesebbé és eredménye- 
sebbé tenni. I 
- Kiutasitás. Valparaisoból jelentik 
A chilei hatóságok kiutasitottak egy 
mnémet ujságirót, aki állitólag nemzeti 
szocialista propagandát fejtett ki. 
E TITKOS FEGYVEÉRRAKTÁRT 

TALÁLTAK A GAZDAG FÖLDBIR: 
TOKOS HAÁZÁBAN. Bukarestből je- 
lentik: hatóságok feljelentés alapján 
kiszállottak Zoti Boscor dusgazdag föld 
birtokos házába, alkinek,az egyik szo- 

bájában nagymenn ü fegyvert, re- 

volvert és tőröket találtak. A titkos 

fegyverraktár ügyében a nyomozás tel 
jes erővel megindult. 
Hilde Krahl, a tehetséges fiatal 

bécsi szinésznő, akit több filmből is- 

mer a magyar közönség is, most uj 

filmben kapott főszerepet: „Die barm- 
amely most készül a 

szintén uj 
„Das 

Ekel" (Az utálatos) a cime. 
- Agyonsujtotta a villám. Bucures- 

tiből jelentik: Egy Suharov nevü fiatal 
nőt, aki a vihar elől egy fa alá huzó- 

dott, a villám halálra suijtotta. 

Ütközet - Samariában, Jeruzsá- 

zet zajlott le arab szabadcsapatok és a 

brit karhatalom között. Az arabok 11, 

az angolok 2 embert veszitettek Egyéb 

ként ugyancsak 
int arabok között ujabb tobor- 
zás indult meg a szabadcsapatok ki- 

jeruzsálemi jelentés 

(BRÜSSZEL.) Az „Elisabethville" 
nevü nagy belga személygőzös, amely 
Antwerpen és Belgakongó között köz- 
lekedik, most tért vissza afrikai utjá- 
ról, fedélzetén Rooms detektivfelügye- 
lővel, akinek sikerült a hajón rejtélyes 
módon eltünt kincsek egy részét meg- 
találnia. Rooms detektivfelügyelő ja- 
nuár óta minden utazáson a hajó uta- 
sai között van és szakadatlanul kutat 
az elveszett kincsek után. Amikor a 
hajó januárban Antwerpenbe érkezett, 
rendőrkordonnal vették körül és egyet- 
len utast sem engedtek partraszállani, 
amig tüzetesen meg nem motozták. 
Közvetlen a kikötőbe való befutás 
előtt vették észre, hogy a hajón kilenc 
millió belga frank (negyedmilliárd lej) 
értékü gyémánt és arany tünt el. A 
nyomozás akkor teljesen eredménytele- 
nül fejeződött be. A nagyértékü kin- 
cset a kapitány fülkéjében, péncélszek- 
rényben őrizték és az ismeretlen tolva- 
jok mégis ellopták a nyilt tengeren és 
ugy elrejtették, hogy a detektivek sem 

- MEGDÖBBENTŐ DRAMA A 
HEGYEK KÖZÖTT. A Brassó melletti 
hegyekben Simon Edwin és Mendel 
Gyula brassói lakosok kimentek virá- 
got szedni. Körülbelül kétórányi járás 
ra voltak a várostól, amikor a hegyek 
között találkoztak egy pásztorral, aki 
azt mondotta nekik, hogy kitünő gyo 
párlelő helyet tud mutatni. Később a 
pásztor kis időre elvált tőlük, azzai 
hogy nyája után kell néznie,. de majd 
visszatér. Nem sokkal ezután vissza- 
térve, minden szó nélkül revolvert rán 
tott elő és rálőtt Simon Edwinre, aki 
hasán életveszélyesen megsebesülve, 
válságos állapotban került a kórházba 
Társa a golyók elől a földre vetette 
magát és igy megmenekült. A pásztor, 
amikor Simont a földre rogyni látta 
ugyancsak elmenekült. A vizsgálat 
megállapitásai szerint a pásztor Törcs- 
váron volt egy gazdálkodónál alkalma- 
zásban, a csendőrök üldözőbe vették 
remény van, hogy rövidesen kézre ke- 
rül és akkor fény derül a titokzatos tá- 
madás minden részletére is. 
- Köszönettel nyugtázzuk P. F. De- 

va Fodor Erzsi és Szász Györgyné ré- 
szére küldött 100 lej adományát, 
- Spanyolországból folyik az ön- 

kéntesek hazaszállitása. Nápolyból je- 
lentik: Nyolc gőzös állandóan szállitja 
Kadisból Nápolyba a hazatérő olasz ön 
kénteseket. A genuai kikötőbe is renge 
teget szállitanak haza belőlük. Rómá- 
ba érkezett 90 ordsz is, akiket a nem- 
zeti spanyolok fogságba ejtettek, majd 
szabadlábra helyeztek. Ezek Genuából 
Isztambulon keresztül hazafelé veszik 
most utjukat Ugyanakkor Brüsszelből 
jelentik, hogy 400 Spanyolországból 
menekült utnak indult Bilbaoba. 
- Loemondott a boliviai külügymi- 
niszter. La Pazból jelentik: Egészségi 
okokból lemondott a boliviai külügymi 
niszter. 
- Bérkonfliktus a Dermata-gyár 

bakkancs-osztályán. A Dermata-gyár 
bakkancskészitő dsztályán, ahol mint- 
egy 200 munkás dolgozik, a gyárigazga 
tóság megtagadta a kollektiv szerződés 
ben lefektetett fizetési irányelvek be- 
tartását. A munkások vezetői békés 
uton akarták rendezni a viszályt, azon 
ban sikertelenül. Erre a munkások teg 
nap délben a konfliktusról jelentést 
tettek a munkaügyi vezérfelügyelőnek, 
aki előreláthatólag a közeli napokban 
megidézi a feleket, hogy a felmerült vi- 
szály ügyében közvetitsen. 
- KANADAI SZÖRMEVADÁSZOK 
HUBÉRADÓJA. Winnipegi jelentés 
szerint a Hudschon öböl környéki 
szörmevadászok tegnap megjelentek 
VI. György király előtt és lerótták 
természetbeni hübéradójukat. Ez az 
első eset, hogy a szörmevadászok, akik 
1645. óta kötelesek ilyennemü adót 
az angol királynak fizetni, személyesen 
adhatták át az uralkodónak adójukat. 
A jelen alkalommal két rénszarvas 
fejet, két fekete hódbőrt nyujtottak át 
i György királynak, akinek külön- 
vonata a Fort Georgetowen-i kikötő- 
város előtt megállva. fogadta a prém 
vadászak küldöttsácsát 

e
 

tengeren eltünt kincseket 
találták meg A belga rendőrség az 
er nytelenségpe nem nyugodott 
bele, hanem legjobb detektivjét, Rooms 
felügyelőt megbizta, hogy utazzék a 
hajón Afrikába és közben igyekezzék 
felkutatnil az ellopott kincsek rejtek- 
helyét. Resmsnak már első utja is si- 
kerrel járt, mert részben a parancsnoki 
hidon, részben egyik hajóstiszt kabin- 
jában kétmillió frank értékü gyémán- 
tot megtalált. 
A hajó tisztjét Antwerpenben rög- 

tön letartóztatták, de tagadta bünössé- 
gét és azt állitotta, hogy fogalma sincs 
arról, hogyan került a lopott gyémánt 
az ágytakarója alá. Második utja alkal- 
mával az ügyes detektiv ujabb ered- 
ményes kutatást végzett és kijelen- 
tette, hogy addig marad a hajón, amig 
a még hiányzó hétmillió frank értékü 
kincseket is meg nem találja. Meg van 
róla győződve, hogy azok most is a 
hajón vannak, mert jelenléte a tolvajo- 
kt megakadályozta a kincsek elvite- 

n. 
yz 

- EDDIG 33 TENGERÉSZT MEN- 

VÁRHAJÓ SZEMÉLYZETÉBŐL. Ports 
moutból jelentik: Minthogy a mentőha 
rang kábeljét kijavitották, tegnap az 
elsülyedt K. Segualus amerikai tenger 
alattjáró személyzetéből további 8 em 
bert sikerült megmenteni, ugy hogy 
az eddig megmentett emberek összes 

létszáma harmincháromra emelkedett. 
Azt hiszik, hogy a tengeralattjáró má- 
sik részében tartózkodó 26 ember már 
meghalt. A tengeralattjáró parancsno- 
ka volt az utolsó, akinek sikerült tüz- 
bombát kidobni a mentőharang felé 
és igy jelezni az elsülyedés pontos szin 
helyét. A parancsnokot a személyzet 
számos sulyosan megsérült tagjával 

együtt a portsmouthi kórházba szálli- 
tották és ott ápoljákk A butvárok to- 
vább folytatják a mentési akciót és 
igyekeznek a többi embereket is, 
amennyiben még életben vannak, meg 
menteni, vagy esetleg a holttesteket 
felszinre hozni. A mentési munkálatok 
nál ezuüttal elsőizben használták a 
mentőharangokat és pedig a jelek sze- 
rint nagy sikerrel. 

- Sulyosan elitélték nemzetalá- 
zásért. A kolozsvári katonai törvérv- 
szék a tegnap megtartott tárgvalálson 
hathónapi elzárásra itélte Szérhalmi 
Lajos Biharpüspökiben lakó sazdálko- 
dót, mert a folyó évi március 27-én 
Sanca Andronica asszony jelenlétében 
sulyosan sértő kifejezéseket használt a 
román nemzettel szemben. A védelem 
tanui nem tudták megcáfolni a vád á]- 
litásait és ezért a bifóság marasztaló 
itéletet hozott. 

- A váltóhamisitás vádja elévült, 
de hamis eskü miatt elitélték dr Len- 
ghel Alexandru orvost. A kolozsvári 
törvényszék Breban-Bolcas tanácsa teg 
nap hirdetett itéletet dr. Lenghel Ale- 
xandru kolozsvári orvos közismert 
bünperében. A törvényszék megállapi- 
tása szerint az orvos ellen emelt az a 
vád, hogy félmillió lej értékü váltókat 
hamisitott és számitoltatott le, elévült, 
viszont megállapitva azt, hogy dr. Len- 
ghel Alexandru kétszer is hamisan es- 
küdött, a hamis eskü miatt 2 hónapi 
fogházbüntetésre és 3000 lej pénzbir- 
ságra itélte, politikai jogait pedig egy 
évre felfüggesztette. A hosszu idő óta 
tartó bünügyi vizsgálat teljesen meg- 
törte az orvost, aki megrendülve, köny- 
nyezve hallgatta végig az itélet kihir- 

detését.: 

csempészési ügye a bünügyi tábla előtt 
A kolozsyári bünügyi tábla tegnap hir- 
detett itéeletek Páter Ervin és társai 
ügyében, akiket aranydsempészésért 
kisebb szabadságvesztéssel büntetett a 
törvényszék A tábla elutasitva az ösz- 
szes felekbezéseket, helybenhagyta a 
törvényszék itéletét, amely szerint Pá- 

szonyra is. őt három hónapi elzárásr: 
itálta 

TETTEK MEG AZ ELSÜLYEDT BU- 

- Páter Ervin és társainak arany- 

jesztve a vádat Berkovits Leontina asz 

mroNYHT A 

BAGOLYVAP 
étterem kerthelyisége, 
Asztalrendelés 
Telefon: 29-96. 

- EGY ÉVRE MEGHOSSZABBI- 

TOTTÁK A HALÁLBÜNTETÉS AL- 

KALMAZÁSÁNAK ÉRVÉNYESSÉ- 
GÉT. Bucurestiből jelentik: A hivata- 
los lap tegnapi számában törvényren- 

delet jelent meg, amely az alkotmány 

15-ik szakaszában felsorolt büncselek- 
ményekre vonatkozólág az 1 évre élet- 
beléptetett halálbüntetés alkalmazásá- 
nak érvényességét további 1 évvel meg 
hosszabbitja. 

- Hatvanöt áldozata van a Kana- 
dában történt sulyos vasuti szerencsét 
lenségnek. Mint Guebecből jelentik: A 
kanadai Canbaniláis város közelében 
tegnap hibás váltóállitás folytán két 
gyorsvonat egymásba szaladt A romok 
alól 20 halottat és 45 sebesültet emel- 
tek ki. 

- A SEMMITŐSZÉK NAGYJELEN 

TÖSÉGÜ DÖNTÉSE. A Semmitőszék 
III. tanácsa elvi jelentőségü döntésben 

kimondotta, hogy a magyar államvas- 
utaknak a CFR által átvett és később 

elbocsájtott tisztviselőit állami nyugdi 

jasoknak kell tekinteni és járandósá- 

gaik folyósitására az állami nyugdij- 
pénztár köteles. 

- MINDEN MAGYAR GYERMEK 
SAJÁT ANYANYELVÉEN VIZSGAZIK 
A HITTANBÓL. A bánffyhunyadi 
állami elemi iskola igazgatósága 
270-1939. szám alatt a kolozsvári tan- 
kerületi főigazgatóság 12.675-1939, és 
a nemzetnevelésügyi minisztérium 
64.654-1939. számu rendeletére való 
hivatkozással átiratot intézett a bánffy- 
hunyadi róm. kath. plebánoshoz, kö- 
zölve, hogy az állami iskola VII. osz- 
tályos magyar, illetve katholikus nö- 
vendékeit a folyó tanévtől kezdve az 
állam nyelvén kell levizsgáltatni, ha- 
sonló átiratot kapott a református lel- 
kész is. A fenti rendelkezés a magyat 
népközösség tudomására jutott és dr. 
Bánffy Miklós gróf, a népközösség el- 
nöke azonnal közben járt a története- 
sen Kolozsváron tartózkodó dr. Drago- 
mir Silviu kisebbségi miniszternél, 
továbbá dr. Tataru Coriolan királyi 
helytartónál és az ők közbenjárásuk 
eredményeképpen Petre Andrei nem- 
zetnevelésügyi miniszter 23.200-1939. 
számu május 5-én kelt rendeletével az 

következtében minden magyar gyer- 
mek saját anyanyelvén vizsgázik a 
hittanból. 

Megnuerő : 

lesz külseje 

HA 

által tisztitott és 
festett ruhábanjár 

lelőző körrendeletét visszavonta. Ennek 



a 

hogy a kár 

a 

A rendőrség hivatalos 
közleménye 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) A rendőr- 
kvesztura közhirré teszi a következő- 
ket: Mindazokat a személyeket, akik a 
4072. királyi törvényrendelet alapján 
személyazonossági bizonyitványt fog- 
nak kapni, felhivjuk, hogy e közlés 
megjelenésétől számitott 48 órán belül 

jelentkezzenek a kolozsvári rendőr- 
kvesztura állambiztonsági ügyosztályá- 
nál, hogy beadják a szükséges okmá- 
nyaikat. Ugyanakkor jelentkezni tar- 
toznak azok a személyek is, akik már 
beszolgáltatták irataikat ezeknek a 
személyazonossági bizonyitványoknak 

kibocsájtása céljából, hogy azután 

most befizessék a megfelelő összeget a 

Román Nemzeti Banknál szintén 48 

éra alatt. Ellenkező esetben megbün- 

tetik ugy azokat, akik nem jelentkez: 

nek, mint azokat, akik az előirásszerü 

összegeket nem fizették, illetve nem 

egészitették ki irataikat megjelelőkép- 

pen az emlitett törvényrendeletnek az 

értelmében. A törvényrendeletet egyéb 

ként a Monitorul Oficial 1938. decem- 

ber 5-iki 283-ik számában közölte. 

"Akik e rendelkezésnek nem tesznek 

eleget, azoknak kényszerlakhelyet 
fog: 

nak kijelölni és a biróság elé is állit- 

ják őket, mert kivonták magukat az 

ellenőrzést szolgáló törvényrendelet 

intézkedései alól. Ezekkel az egyének: 

kel szemben minden tekintetbe
n a leg- 

szigorubban fognak eljárni a törvény 

értelmében. 
A rendelkezést dr. Horvath rendőr- 

kvesztor és Pop Leontin, a rendőrség 

állambiztonsági ügyosztályána
k főnöke 

irták alá. 

uluos szerencsétlensét 

törreni a kolozsvári vasuti
 

állomáson 

(CLUJ-KOLOZSVÁR) Sulyos sze- 

rfencsétlenség történt tegnap d
élután a 

kolozsvári vasuti állomáson. Vasile 

Pacurar, a helyi vasuti mühely 
laka- 

tosa Apahidára akart 
utazni és fel 

szállott a Kolozsvárról Bukares 
felé 

induló gyorsvonatra. 
Amikor a vonat 

megindult, a lépcsőn ál
ló vasuti laka- 

1o0s elvesztve egyensulyát, lezuhant 

Koponyaalapi törést sz
envedett és ezen 

kivül mindkét lába eltört. A mentők 

válságos állapotban szálli
tották a sze 

rencsétlen embert a se
bészeti klinikára 

letbenmaradásához 
kevés a remény. 

A szerencsétlenség ügyében a hatósá- 

gok folytatják a vizs
gálatot. 

ra 

Boulanger nyerte el a 
francia aka 

démia nagydiját, Párisból
 jelentik: A 

francia akadémia irodalmi nagydiját 

Jacaues Boulangernek it
élte oda nagy- 

értékü irodalmi munkásságáért. 

- Huszonkét nemzet képviselteti 

magát az első sajtó-világkongresszu- 

son, Rómából jelentik: Az 
első nemzet- 

közi sajtó-világkongressz
us előkészitő 

munkálatai befejeződtek, a
 nagygyülé- 

sen 22 nemzet képviseltet
i magát, köz- 

tük Románia is. 

- Cégcsapatok mérkőzés
ei. A ko- 

lozsvári cégcsapatok bajnok
ságának va 

sárnapi fordulójában a követ
kező mér- 

közéseket játszák le a Haggibbor-pá- 

lyán: d. e. 9 'ra: III. Ker. FC-Vaske
- 

reskedők, biro. Nagy Dénes; 11 óra: 

Szabók -Conbtructio, biró: Nagy Dé- 

nes; d. u. 3 óra: Festékesek-Ká
rpito- 

sok, biró: Gáll János, 5 óra:
 Minerva- 

Ravag, biró: Gáll János.
 

KISEBB TÜZESET VÁRO
SUNK- 

BAN. Kisebb jelentőségü tüzeset volt 

Kolozsváron tegnap este 8 órakor. 

Ciomac Ioan Rudeanu-ucca 22. szám 

alatt lakó felügyelő iáskamarájában 

hirtelen meggyult a szemetes láda és 

a lángok veszedelmesen kezdtek ter- 

jeszkedni a deszkából épitett kamara 

oldalain. A kiszállott tüzoltók
 azonban 

pillanatok alatt eloltották a
 tüzet, ugy, 

jelentéktelen. Az eddigi 

vizsgálat eredménye szerint a
 tüz ugy 

keletkezhetett, hogy a cselédleány tü 

zes hamut tett a szemetes ládá
ba. Az 

ügyben tovább folytatják a vizsgá- 

latot. 

kapcsolatai. 

Rét vakmerő etöréses 
lopás Kolozsváron 

(CLUJ-KOLOZSVÁR.) Két vakmerő 
betöréses lopásról tettek jelentést ma 
reggel a IV. kerületi rendőrségen. 
Tegnap este titokzatos fettesek ál- 
kulccsal bementek Kis Károly Aurel 
Vlaicu-ucca 6. szám alatt, lakó keres- 
kedősegéd lakásába, ahonnan körül- 
belül 16.000 lej értékü ruhanemüt vit 
tek el. 
Ugyancsak tegnap este a Regele Fer- 

dinand 45. szám alatt lakó Goldífried 
Rudolf fiatal iparos lakásába tettek 
látogatást ismeretlen betörők, akik 
szintén álkulccsal belopódzva a szo- 
bába egy kis vaskazettát vittek ma- 
gukkal. Valószinüleg a tettesek azt 

két betöréses lopás 

gondolták, hogy a kazettában pénz 
van. Éppen ezért egyéb tárgyakat 
onnan nem is zsákmányoltak. 
A károsultak feljelentésére mind a 

ügyében még az 
éjszaka folyamán a kerületi rendőrség 
lázas nyomozásba kezdett. A Gold- 
friedtől ellopott vaskazettában egy 
nagyértékü aranyóra és különféle érté- 
kes okmányok voltak. Az iratokat 
azután ma reggel az egyik rendőrségi 
közeg a Florilor-uccában megtalálta. A 
veszedelmes betörők kézrekeritése ér- 
dekében a rendőrség bünügyi osztálya, 
valamint a kerületi rendőrség együtte- 
lsen tovább, folytatják a nyomozást. 

a a. ................... 

Borzalmas résziciek az amerikai 
tengeralattjáró kataszírólájáról 

(PORTSMOUTH.) Az elsülyedt ame- 
rikai tengeralattjáró legénységének 

észét tudvalevőleg megmentették. 
k között van Manes tengerésztiszt, 

aki akaratán kivül az elpusztult 26 
amiber halálát okozta. Manes a sajtó 
kat mondott el a katasztrófával kap- 
scsolatban, 
-- Abban a pillanatban - mondotta 
- amikor a hajónk alámerült, észre- 
vettük, hogy valahol az egyik szellőz- 
tető nyilás körül hiba történhetett, 
mert többszázmétermázsa sulyu viz 
tódult be hirtelen a gépházba és a kö- 
zelében lévő egyik legénységi hálóte- 
rembe. Éppen a helyiséget elválasztó 
vasajtó mellett teljesitettem szolgála- 

tot és felettesemtől azt a parancsot 
kaptam, haladéktalanul zárjam el a 
vasajtót, nehogy a viz a többi helyisé- 
geket is elárassza. Az ajtó közelében 
lévő öt tengerészt még nagy nehezen 
átengedtük az el nem árasztott részek- 
be, de azután be kellett zárnunk az 
ajtót, annak ellenére, hogy tudtuk: a 
tullevő helyiségekben még közel 30 em 
ber tartózkodik. Nem volt mit ten- 
nünk, a parancs - parancs! Engedel- 
meskednem kellett, annál is inkább, 
mert valamennyiünk életéről, vagy ha 
láláról volt szó. A tulmaradt embere- 
ket a szörnyü tömegü viz pillanatok 
alatt elpusztitotta . 

Az angol nagukövet átadta 
Moszkvában fondon ujabb 

jegyzékét és javaslatait 
A Danziger Üorpesten a gengyelország és Danzio 
közötti egyezmény felmondásának eshetőségéről ir 

(VARSÓ.) Gróf Haleszki, 
lengyel egyetemi tanár, 
ban lengyel tudományos küldöttséget 
vezetett Budapestre, nyilatkozatot 
adott a lengyel sajtó képviselőinek 
magyarországi tapasztalatairól. Ennek 
során többek között ezeket mondotta: 
A lengyel-magyar baráti kapcsolatok, 
amelyek évszázadokra nyulnak vissza, 
változatlanok. Ezeket a baráti kapcso- 
latokat nem befolyásolják Magyaror- 
szágnak a német birodalomhoz való 

Lengyelország tisztában 
van azzal a helyzettel. amelyben a 
magyar nép van és tudja, hogy adott 
körülmények között nem folytathat 
más külpolitikát. Viszont az is kétség- 
telen, hogy 
Magyarország minden befolyását 
latba veti Berlinben, hogy a len- 
gyel-német ellentéteket csökkent- 

hessse. 

Ami a lengyel-szlovák helyzetet illeti, 

az erről szóló hirek tulzottak. A két 

állam között egyre inkább csökkennek 

az ellentétek. 
TURISTA TISZTEK A GÖRÖCG 
KIKÖTŐKBEN 

(RÓMA.) A Tevere cimü olasz lap 
Athénből keltezett hiradása szerint a 

hadászati szempontból elsősorban szám- 

bajöhető görög kikötőhelyekre és egyéb 

fontos pontokra egyidő óta nagyszámu 

angol és francia turista érkezik. A lap 
véleménye szerint ezek a turisták tü- 

lajdonképpen tisztek, akiknek bizalmas 

rendeltetésük van az említett helye- 
ken. A hir mindenesetre még megerő- 

sitést kiván. eree 

NÉMETORSZÁG IS MEGNEM- 
TAMADÁSI SZERZŐDÉSEKET 
KÖT 

(BERLIN.) A német külügyminiszté: 

rium közegei több állammal folytatnak 

megnemtámadási szerződés ügyében 

tárgyalásokat. A megbeszélések má 

annyira előrehaladtak, hogy legrövi- 

debb időn belül néhány állammal meg 

a kiváló 
aki a napok- 

is kötik a szerződést. Weissaecker bi- 
rodalmi külügyi államtitkár tegnap 
hosszasan tárgyalt a lett és görög kö- 
vetekkel. Lettországgal végleg meg- 
állapodtak és a napokban nyilvános- 
ságra hozzák a német-lett megnemtá- 
madási egyezmény szövegét. Görögor- 
szággal valószinüleg már nehezebben 
fog hasonló megállapodás létrejönni. 

ANGLIA UJÁBB JAVASLATAI 
MOSZKVÁBAN 

(MOSZKVA) (Rador.) A moszkvai 
angol nagykövet átnyujtotta a külügyi 
népbiztosságon London ujabb jegyzé- 
két, illetve Anglia javaslatait a szov- 

jettel való megegyezésre. Ugyanakkor 

tájékoztatta Molotov külügyi népbiz- 

tost az eddig megbeszélések és tárgya: 

lások anyagáról. 

7713 MILLIÓ DOLLÁR TENGE- 
RÉSZETI CÉLOKRA 

(WASHINGTON.) (Rador.) Roosevelt 

államfő törvényt írt alá, amely ujabb 

173 millió dollár hitelt folyósit a ten- 

gerészet fejlesztésének céljaira. 

A VARSÓI UJ SZOVJET 
NAGYKÖVET 

(VARSÓ,) (Rador.) Beck lengyel kül- 

öügyminiszter tegnap fogadta első izben 

az ujonnan kinevezett orosz nagyköve- 

tet, Harconecz-et. 
A DANZIGI-LENGYEL 
EGYEZMÉNY 

(DANZIG.) (Rador.) A 
Vorposten" cimü lap első izben fog- 

lalkozik az 1933-ban Danzig és Len- 

gyelország között létrejött egyezmény 

felmondásának lehetőségével. A lap 

szerint Lengyelország nem tartotta be 

Danziggal szemben elvállalt kötelezett- 

ségeit és ezek után nem tekinthető 

lojális szerződő félnek. 

- Adomány. Köszönettel nyugtáz- 

zuk P. I Reghin Nagy Béláné réSzére 

küldött 50 lej adományát. 

karóráját, amelyet aranyozott 

„Danziger 

ziszter. 

VIH évfolyam, 1939. MAJUS 27. 
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-HALAÁLRA SUJTOTTA A VIL- 
LANYAÁRAM. Temesvárról jelentik: 
fegnap este az Alea Sofia imbroane- 
ucca 25. szám alatt halálos szerencsét- 
lenség történt. Havas Aladár 25 éves 
kertész az elszakadt villanyvezetéket 
akarta összekötni, miközben a magas- 
feszültségü áram halálra sujtotta. A 
szerencsétlenség szinhelyére kivonult 
mentők már csak a beállott halált 
állapithatták meg. A halálos szeren- 
csétlenség ügyében a hatóságok beve- 
zették a vizsgálatot. 

- A Haggibbor autóskirándulása. A 
Haggibbor turisztikai szakosztálya mé 
jus 28-án vatsárnap autóskirándulás: 
rendez a Vlegyászára Indulás vasár 
nap reggel 6-kor. Jelentkezni a Hag 
gibbor kubhelyiségében. (Savoy-káve. 
ház felett.) 

- Családi tanácskozásra ült össze 
a Eotschild familia, Párisi jelentés sza- 
rint Rotschild Lajo. és jenő bárók, 
akik tudvalevőleg Ausztriápól mene- 
kültek el, Párisba érkeztek, ahol az it- 
teni Edmond Rotschild báró vendégei. 
A Rod3child család angol, francia, né- 
met és osztrák ágának tagjai ugyan- 
csak Párisba érkeztek, hogy fontos csa 
ládi tanácskozásokat tartsanak. A ta- 
nácskozásokról eddig semmi em szi- 
várgott ki. 

- Istentisztelet és urvacsoraosztás 
a belvárosi ref. templomban A kolozs- 
vári ref. egyházközség belvárci (Str. 
Kogálniceanu) templomában folyó év 
május 28-án, pünkösd elsőnapján a d. 
e. 10 órakor tartandó istentiszteleten 
az Igét főtiszteletü Vásárhelyi János 
püspök hirdeti. A többi alkalmakkor 
a lelkészek végzik az istentiszteleti 
szolgálatot. Önnep első napján ugya 
délelőtti, mint a délutáni istentisztelet 
tel kapcsolatban urvacsoraosztás lesz. 

- Öiszáz lej pénzjutalmat kap, aki 
beszolgáltatja az elveszett arany nől 
karórát. Egy Pop Cicio ucca 4. sz. alatt 
lakó kolozsvári uriasszony tegnap dél- 
után a kisparkon át a Bratianu uccáig 
vezető utvonalon elvesztette arany női 

ezüst 
pántok diszitenek. A becsületes megta- 
jáló 500 lej pénzjutalmat kap a Pop 
Cicio ucca 4. sz. alatt lakó uriatsszony 
tól, akinek részére kedves emlék az el- 
vesztett óra. 

- KÉTMILLIÓ EMBER FOG A 
VALASZTÁSOK ALKALMÁVAL AZ 
URNAK ELÉ JÁRULNI. Bucurestiből 
jelenti a Rador: A fővárosi lapok sze- 
rint az választói törvény alakiságainak 
Egyelembevételével körülbelül két mil 
hó ember fog a junius elsején történő 
törvényhozási választások alkalmával 
szavazó urnák elé járulni, hogy ál- 

ampolgársági kötelességét gyakorolja. 
- Miaja tábornok megérkezett Mexi 

kóba. Mexikóból jelentik: Miaja spa- 
ayol tábornok, a köztársasági haderők 
volt parancsnokaá, Mexikoba érkezett. 
Az érdeklődő ujságiróknak kijelentet- 
te, hogy nem kiván semmiféle politikai 
vonatkozásu nyilatkozatot tenni. Be- 
avatottak ugy tudják, hogy Miaja tá- 
bornokot a legközelebbi napokban Car- 
denas mexikői köztársasági elnök ki- 
hallgatáson fogja fogadni. 

- A hét folyamán kiadják a szabad- 
forgalmi devizákkai kapcsolatos beho- 
zatali engedélyeket A külkereskedel- 
met irányitó igazgatóság most állitja 
össze a szabadforgalmi devizákkal kap 
csolatos behozatali engedélyeket és 
azokat a legközelebbi napokban már 
ki is adja. 

- Milyen könyveket kell vezetni a 
forgalmi adóval kapcsolatosan? Bucu- 
restiből jelentik: A hivatalcos lap pénz- 

ügyminiszteri rendeletet közöl, amely 

előirja a forgalmi adóregiszterek 
naponkénti vezetését. Ezenkivül még 

az alábbi könyvek és iratok pontos 

vezetése kötelező: 1. Raktárkönyv. 2. 

A nyersanyagok beérkezéséről szóló 

utalványok (bonok). 3. A nyersanyagok 

raktári kiutaló jegye (bonja) a feldol- 

zozásnál történő átadálsnál. 4. Napijegy 

Zék az aznapi termelésről időrendben 

összegyüjtve. Ezek a könyvek is na: 

B0nta vezetendők, mint a forgalmi re 

Nyomatott a MAVER könyvnyo
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